
CHEMISTRY

BOOKS - NAGEEN CHEMISTRY (HINDI)

ऐल्कॉहॉल्स, फिनॉल्स तथा इथर्स

उदाहरण

1. मेथेनॉल का एथेनॉल में किस प्रकार परिवर्तित किया जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

2. एथेनॉल को मेथेनॉल में किस प्रकार परिवर्तित करोगे?

उत्तर देखें
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स्वत मूल्यांकन एवं प्रतियोगी परीक्षा फाइल अतिलघु उत्तरीय प्रकार के  प्रश्न

3. रासायनिक समीकरणों की सहायता से दर्शाइये की आप न-प्रोपिलऐल्कोहॉल को

आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल में किस प्रकार परिवर्तित करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

4. आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल को टर्शयरिब्यूटिल ऐल्कोहॉल में किस प्रकार परिवर्तित करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

5. रासायनिक अभिक्रियाओं की सहायता से आप प्रोपेन-1-ऑल को 2-मैथिलप्रोपेन-2-ऑल में

किस प्रकार परिवर्तित करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

1. ऐल्कोहॉल तथा फिनॉल की परिभाषा उदाहरण सहित दीजिए।
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वीडियो उत्तर देखें

2.  का संरचनात्मक समावयवी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

C4H9OH

3. ऐथिल एथेनोएट से ऐथेनोल की प्राप्ति किस पाकर संभव है?

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित से ऐल्कोहॉल किस प्रकार किया जा सकता है? 

(a) एस्टर से, (b) प्राइमरी ऐमिन से, 

(c) एल्कीन से।

वीडियो उत्तर देखें
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5. उन एन्जाइमों के  नाम लिखिए, जो निम्नलिखित परिवर्तन करते हैं- 

(a)  


(b)  


(c) स्टार्च  माल्टोज 


(d) माल्टोज  ग्लूकोज|

वीडियो उत्तर देखें

C12H22O11 + H2O → C6H12O6 + C6H12O6

C6H12O6 → 2C2H5OH + 2CO2

+nH2O →

+H2O →

6. किसी ऐल्कोहॉल को जल में विलेय करने पर किस प्रकार के  बांधों का निर्माण होता है? स्पष्ट

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. ऐल्कॉहॉल्स के  क्वथनांक संगत एल्कें स की अपेक्षा अधिक ऊँ चे क्यों होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें
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8. बढ़ते हुए क्वथनांको के  क्रम में समावयविक ब्यूटिल ऐल्कॉहॉल्स को व्यवस्थित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. जल तथा ऐथेनोल में से कौन अधिक अम्लीय है तथा क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

10.  व  ऐल्कॉहॉल्स को घटती हुई अम्लीय प्रबलता के  क्रम में व्यवस्थित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1∘ , 2∘ 3∘

11. क्या होता है जब ऐथेनोल निम्नलिखित से क्रिया करता है? 

(a) सोडियम हाइड्रा इड से, 

(b) एसिटिक ऐनहाइड्रा इड से, 

(c) लाल फॉस्फोरस तथा  से।

वीडियो उत्तर देखें

Br3
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12. ऐथेनोल सांद्र  के  साथ विभिन्न तापमानों पर कौन-कौन से उत्पाद बनता है?

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

13. किन्ही तीन फिनॉल्स की संरचनाएँ  तथा  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

IUPAC

14. बैंजीन सल्फोनिक अम्ल से फिनॉल किस प्रकार प्राप्त किया जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

15. संगत एरिन्स व हैलोएरिन्स की तुलना में फिनॉल्स के  क्वथनांक अधिक क्यों होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें
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16. फिनॉल से पिक्रिक अम्ल किस प्रकार प्राप्त करोगे?

वीडियो उत्तर देखें

17. क्या होता है जब- 

(a) फिनोल को 373 k ताप पर सांद्र  के  साथ गर्म किया जाता है, 


(b) फिनोल की क्रिया  की उपस्थिति में 340 k ताप पर  के  साथ कराई जाती

है, 

(c) फिनोल को सांद्र  की उपस्थिति में थेलिक ऐनहाइड्रा इड के  साथ गर्म करते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

NaOH CCl4

H2SO4

18. फिनॉल को लम्बे समय तक रखने पर उसका रंग लाल या गुलाबी क्यों हो जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

19. विकृ तिकृ त स्पिरिट से क्या समझते हो?

यो दे खें
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वीडियो उत्तर देखें

20. शक्ति (पॉवर) ऐल्कोहॉल क्या हैं?

वीडियो उत्तर देखें

21. '  ओवर प्रूफ' का क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

10∘

22. कार्बोक्सिलिकअम्ल क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

23. क्या होता है जब- 

(a) सिल्वर एसिटेट को  की उपस्थिति में ब्रोमीन के  साथ गर्म किया जाता है, 


(b) n-प्रोपिल ब्रोमाइड सोडियम एथऑक्साइड के  साथ क्रिया करता है, 

CCl4
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(c) आइसोप्रोपिल क्लोराइड सिल्वर नाइट्रा इट से क्रिया करता है, 

(d) बैंजीन को आयोडिक अम्ल की उपस्थिति में आयोडीन के  साथ गर्म किया जाता है, 

(e) बैंजीन डाईऐजोनियम क्लोराइड को क्यूप्रस ब्रोमाइड की उपस्थिति में हाइड्रो ब्रोमिन अम्ल के

साथ गर्म किया जाता है, 

(f) प्रोपेन की क्रिया डाईबोरेन के  साथ कराकर निर्मित उत्पाद का क्षारीय हाइड्रो जन पराक्साइड

के  साथ जल अपघटन किया जाता है, 

(g) आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल की वाष्प को 573 k ताप पर गर्म अपचयित कॉपर पर प्रवाहित

किया जाता है, 

(h) फिनोल की क्रिया उदासीन फै रिक क्लोराइड विलयन से कराइ जाती है, 

(i) फिनोल को रेनी निकिल की उपस्थिति में हाइड्रो जन के  साथ गर्म किया जाता है ?

उत्तर देखें

24. रासायनिक समीकरणों की सहायता से दर्शाइये की दो पदों में आप प्रोपेन-2-ऑल को 1-

ब्रोमोप्रोपेन में किस प्रकार परिवर्तित करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें
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25. निम्नलिखित रासायनिक अभिक्रिया को पूर्ण कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

CHCl3 + C2H5NH2 + 3KOH → .... . + ...... + 3H2O

26. कै से परिवर्तित करेंगे ? (के वल रासायनिक समीकरण लिखिए) 

(i) क्लोरोबैंजीन की फिनॉल में, 

(ii) फिनॉल को 4-ब्रोफीनोल में, 

(iii) फिनॉल की 2-ऐसीटोक्सीबैंजोइक अम्ल में।

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए- 

(i)  


                                               CH3

                                                 |

CH3 − CH2 − CH − CH − C − CH3

                          |           |          |

                       CH3  I      CH3
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(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

                                               Cl

                                                 |

CH3 − CH2 − CH − CH − C − CH3

                          |          |           |

                       CH3  OH  CH3

28. निम्नलिखित परिवर्तन किस प्रकार करेंगे? (के वल अभिक्रियाएँ  तथा परिस्थितियाँ लिखिए) 

(i) 1-ब्रोमोप्रोपेन को 2-ब्रोमोप्रोपेन में, 

(ii) प्रोपेनोन को आयोडोफोर्म में, 

(iii) फिनॉल को सैलिसिलिक अम्ल में।

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्नलिखित के  निर्माण में सन्निहित अभिक्रियाँ लिखिए- 

(i) 2-प्रोपेनोल से आयोडोफोर्म तथा 

(ii) ऐथीन से ऐथेन -1, 2-डाइऑल।

वीडियो उत्तर देखें
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30. ईथर का सामान्य सूत्र क्या है? दो उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

31. सरल, मिश्रित तथा ऐरोमैटिक इथर्स का एक-एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

32. निम्नलिखित सूत्रों के  संभावित क्रियात्मक समावयवी लिखिए- 

(i)  (ii)  


(iii) .

वीडियो उत्तर देखें

C2H6O C3H8O

C7H8O

33.  के  सभी मध्यवयवी इथर्स की संरचनाएँ  तथा IUPAC नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

C4H10O
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34. विलियमसन संश्लेषण का एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

35. यदि ऐल्किल हैलाइड तरश्यारी हो तो क्या एक ईथर के  निर्माण के  लिए विलियमसन

संश्लेषण का उपयोग किया जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

36. प्राइमरी ऐल्किल हैलाइड का उपयोग करके  विलियमसन संश्लेषण द्वारा ईथर निमार्ण में किस

प्रकार की क्रियाविधि सन्निहित है? स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

37. क्या इथर्स ध्रुवीय यौगिक हैं?

वीडियो उत्तर देखें
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38. इथर्स के  पुराने नमूने को उपयोग से पूर्व शुद्ध करना क्यों आवश्यक है?

वीडियो उत्तर देखें

39. इथर्स लुइस बेस की भांति व्यवहार क्यों करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

40. क्या होता है जब डाईऐथिल ईथर को  के  आधिक्य के  साथ गर्म किया जाता है? (के वल

रासायनिक समीकरण दीजिए)

वीडियो उत्तर देखें

HI

41. इथर्स को जल के  साथ उबलने पर क्या होता है?

वीडियो उत्तर देखें
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42. इथर्स को सीधे आसवित करने पर क्या होता है?

वीडियो उत्तर देखें

43. ऐरोमैटिक इथर्स में ऐल्कॉक्सी समूह का दिष्ट पभाव कै सा होता है?

वीडियो उत्तर देखें

44. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में निर्मित उत्पाद बताइए- 

(i)  


(ii)  


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

C2H5 − O − C2H5 + H2O
तनु H2SO4

−−−−−−−−→
ऊष्मा

CH3 − O − C2H5 + HI
ठन्डे में

−−−→
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45. ईथर्स के  तीन उपयोग बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

46. निम्नलिखित यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए- 
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वीडियो उत्तर देखें

47. उन यौगिकों की संरचनाएँ  लिखिए जिनके  IUPAC नाम निम्नलिखित हैं- 

(i) 2-मैथिलब्यूटेन-2-ऑल 

(ii) 1-फे निलप्रोपेन-2-ऑल 

(iii) 3, 5-डाईमैथिलहेक्सेन -1, 3, 5-ट्रा इऑल 

(iv) 2, 3-डाईएथिलफिनोल 

(v) 1-एथाक्सीप्रोपेन 

https://dl.doubtnut.com/l/_RCpNalTGiLmB
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(vi) 3-मैथिल-2-एथक्सीपेन्टेन 

(vii) साइक्लोहैक्सीलमेथेनोल ।

वीडियो उत्तर देखें

48. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में प्रयुक्त अभिकर्मकों के  नाम लिखिए- 

(i) किसी प्राइमरी ऐल्कोहॉल का एक कार्बोक्सिलिक अम्ल में ऑक्सीकरण, 

(ii) किसी प्राइमरी ऐल्कोहॉल का एक एल्डिहाइड में ऑक्सीकरण, 

(iii) फिनोल का 2, 4, 6-ट्रा इब्रोमोफिनॉल में ब्रोमीनीकरण, 

(iv) बैन्जिल ऐल्कोहॉल का बैन्जोइक अम्ल में परिवर्तन 

(v) प्रोपेन-2-ऑल का प्रोपीन में निर्जलीकरण, 

(vi) ब्यूटेन-2-ओन का ब्यूटेन-2-ऑल में परिवर्तन।

वीडियो उत्तर देखें

49. निम्नलिखित इथर्स के  IUPAC नाम लिखिए- 

(i)  


(ii)  


CH3 − O − CH2 − CH − CH3

                                 |

                               CH3

CH3OCH2CH2Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_xyf7mA8VOcxi
https://dl.doubtnut.com/l/_f8FBviNGpwKh
https://dl.doubtnut.com/l/_9YfGCKMyLJn2


लघु उत्तरीय प्रकार के  प्रश्न

(iii)  


(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

O2N − C6H4 − OCH3(p)

CH3 − CH2 − CH2 − OCH3

1. निम्नलिखित ऐल्कोहॉलों के  कार्बिनोल तथा IUPAC नाम लिखिए- 

(a)  (b)  


 (d) .

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2OH CH3CH2CH2OH

         CH3

            |

CH3 − C − CH2OH

            |

         CH3

(CH3)3C. OH

2. निम्नलिखित से ऐल्कॉहॉल्स की प्राप्ति किस पाकर संभव है? 

(a) हैलो एल्के न्स से 

(b) ऐल्डिहाइड्स व कीटोन्स से।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_9YfGCKMyLJn2
https://dl.doubtnut.com/l/_OA2rlSXBaE0w
https://dl.doubtnut.com/l/_hp8O4iRMdPKC


वीडियो उत्तर देखें

3. एक ग्रिगनार्ड अभिकर्मक की सहायता से आप टर्श-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल का निर्माण किस प्रकार

करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित से एथेनॉल कै से बनाएँ गे? 

(a) एथेनामीन (b) एथिल ऐथेनोएट 

(c) मेथेनॉल।

वीडियो उत्तर देखें

5. हाइड्रो बोरेशन-ऑक्सीकरण प्रक्रम क्या है? इस प्रक्रम की सहायता से प्रोपिन को प्रोपेन-1-ऑल

में कै से परिवर्तित करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hp8O4iRMdPKC
https://dl.doubtnut.com/l/_H9JonBSUQUua
https://dl.doubtnut.com/l/_QTHbyMNv0Aae
https://dl.doubtnut.com/l/_HJ0vQHk10nBw


6. ऑक्सो-प्रक्रम द्वारा ऐल्कॉहॉल्स का व्यावसायिक निर्माण किस प्रकार किया जाता है?

उदाहरण सहित व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. किण्वन क्या है? शर्क रा से एथिल ऐल्कोहॉल के  औद्योगिक निर्माण में यह प्रक्रम किस प्रकार

उपयोगी है?

वीडियो उत्तर देखें

8. ऐल्कॉहॉल्स का क्वथनांक संगत हाइड्रो कार्बन्स की अपेक्षा उच्च क्यों होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. n-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल तथा सेकं डरी -ब्यूटिल ऐल्कोहॉल की तुलना में टर्श-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल

का क्वथनांक कम क्यों होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RwEwNYi6kBeS
https://dl.doubtnut.com/l/_WbPnLjXlgK6f
https://dl.doubtnut.com/l/_mvpTaWElNcsj
https://dl.doubtnut.com/l/_3TCQpguofiHY


10. ऐल्कोहाल अम्लीय लक्षण क्यों दर्शाते है?

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्नलिखित कथन पर टिपण्णी कीजिए- 

"ऐल्कॉहॉल्स जल की अपेक्षाकृ त कम अम्लीय होते हैं।"

वीडियो उत्तर देखें

12. 3^(@)` ऐल्कॉहॉल्स की अमलीय प्रबलता का आपेक्षिक क्रम क्या है? इस क्रम

की उपयुक्त व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1∘ , 2∘ , व

13. क्या होता है जब- 

(a) एथेनॉल एथिल मैगनीशियम ब्रोमाइड से क्रिया करता है, 

https://dl.doubtnut.com/l/_3TCQpguofiHY
https://dl.doubtnut.com/l/_M1GoWp7SZFOf
https://dl.doubtnut.com/l/_4EV6Ls8cUhi2
https://dl.doubtnut.com/l/_wJ1xLt3Sfflq
https://dl.doubtnut.com/l/_rigukpZnzulW


(b) मेथेनॉल एसिटिल क्लोराइड से क्रिया करता है, 

(c) प्रोपेनोल फास्फोरस पेंटाक्लोराइड से क्रिया करता है, 

(d) एथेनॉल को 413 ताप पर सांद्र  के  साथ गर्म किया जाता है, 


(e) एथेनॉल की वाष्प को 633 k ताप पर एल्युमिना पर प्रवाहित करते हैं, 

(f) प्रोपेन-2-ऑल को 573 k ताप पर कॉपर के  साथ गर्म करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

14. 'ऐस्टरीकरण' क्या है? दो उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. 'ऐसिलीकरण' तथा 'ऐसिटिलीकरण` का क्या अर्थ है? उदाहरण सहित व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. हैलोजन अम्लों के  साथ अभिक्रियाओं में विभिन्न प्रकार के  ऐल्कॉहॉल्स की क्रियाशीलता का

क्या क्रम है ? कारण सहित व्याख्या कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_rigukpZnzulW
https://dl.doubtnut.com/l/_VjjpN1PoUqQl
https://dl.doubtnut.com/l/_aAhwLOIwEK4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_pTEPdN3lM9Do


वीडियो उत्तर देखें

17. हैलोजन अम्लों के  साथ  ऐल्कॉहॉल्स की अभिक्रिया की क्रियाविधि का वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3∘

18. , व  ऐल्कॉहॉल्स के  ऑक्सीकरण व्यवहारों की उदाहरण सहित व्याख्या

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1∘ , 2∘ 3∘

19. ल्यूकास परिक्षण द्वारा  ऐल्कॉहॉल्स की पहचान किस प्रकार करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

1∘ , 2∘ , 3∘

20. निम्नलिखित परिवर्तन किस प्रकार करेंगे ? 

(a) एथेनॉल को प्रोपेनोल में 

https://dl.doubtnut.com/l/_pTEPdN3lM9Do
https://dl.doubtnut.com/l/_hkmZXDtvUvcX
https://dl.doubtnut.com/l/_EQDFkWIalYDn
https://dl.doubtnut.com/l/_KsT6sPfViy6N
https://dl.doubtnut.com/l/_IHbedj3Ay1ov


(b) एथेनॉल को प्रोपेन-2-ऑल में 

(c) आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल को टर्शरी -ब्यूटिल ऐल्कोहॉल में 

(d) एथिल ऐल्कोहॉल को मैथिल ऐल्कोहॉल में।

वीडियो उत्तर देखें

21. फिनॉल्स क्या होते हैं तथा ये ऐल्कोहॉल से किस प्रकार भिन्न हैं? उदाहरण सहित स्पष्ट

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्नलिखित से फिनोल कै से प्राप्त करेंगे ? 

(a) सोडियम सैलिसिलेट से 

(b) फे निल मैगनीशियम ब्रोमाइड से 

(c) बैंजीन सल्फोनिक अम्ल से।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IHbedj3Ay1ov
https://dl.doubtnut.com/l/_euegTK1Swqig
https://dl.doubtnut.com/l/_cSeywoU9f1SY


23. फिनॉल्स जल में अल्प विलेय होते हैं जबकि ऐल्कॉहॉल्स अधिक विलेय होते हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

24. फिनॉल्स के  क्वथनांक संगत एरिन्स की तुलना में अधिक ऊँ चे होते हैं। कारण स्पष्ट

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. क्या होता है जब- 

(a) फिनोल को एसिटिक ऐनहाइड्रा इड से अभिकृ त किया जाता है ? 

(b) फिनोल को जिनक रज के  साथ गर्म किया जाता है ? 

(c) फिनोल को जलीय ब्रोमीन के  साथ अभिकृ त किया जाता है ? 

(d) फिनोल को बैंजीन डाइऐजोनियम क्लोराइड के  साथ अभिकृ त किया जाता है ? 

(e) फिनोल का क्षारकीय  द्वारा ऑक्सीकरण किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_AeReiZEmHQuT
https://dl.doubtnut.com/l/_eFuOnBG7i3Jr
https://dl.doubtnut.com/l/_xFBDocliomiC
https://dl.doubtnut.com/l/_gBZZ9V3xT2ZO


26. फिनॉल्स, ऐल्कॉहॉल्स की अपेक्षा अधिक अम्लीय क्यों होते हैं? व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27. फिनोल की तुलना में p-नाइट्रो फिनॉल अपेक्षाकृ त अधिक अम्लीय क्यों है?

वीडियो उत्तर देखें

28. p-क्रिसोल, फिनोल की अपेक्षा कम अम्लीय क्यों है ?

वीडियो उत्तर देखें

29. पिक्रिक अम्ल की अधिक उत्पादकता किस प्रकार की जा सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

30. फिनोल से आरम्भ करके  अग्रलिखित की प्राप्ति किस प्रकार की जाती है सैलिसिलिक अम्ल

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_gBZZ9V3xT2ZO
https://dl.doubtnut.com/l/_1UqGUhlO2it3
https://dl.doubtnut.com/l/_riRiVnTRiQq8
https://dl.doubtnut.com/l/_3oXImvtiXURY
https://dl.doubtnut.com/l/_vWYpV2yX3crM


वीडियो उत्तर देखें

31. एस्प्रिन क्या है तथा इसका निर्माण किस प्रकार किया जाता है ? चिकित्सा क्षेत्र में इसका

क्या उपयोग है ?

वीडियो उत्तर देखें

32. फिनॉल्स के  लीबरमैन परिक्षण का विस्तृत वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

33. फिनॉल्स को ऐल्कॉहॉल्स से किस प्रकार विभेदित करेंगे ? तीन परिक्षण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

34. विकृ तीकरण क्या है तथा विकृ तिकृ त ऐल्कोहॉल का निर्माण किस प्रकार किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vWYpV2yX3crM
https://dl.doubtnut.com/l/_Z99cVXqC0qe7
https://dl.doubtnut.com/l/_qcvfz0C5TZOF
https://dl.doubtnut.com/l/_9Q3u5wb9AkHV
https://dl.doubtnut.com/l/_7zHt4VnHZuJn


35. सामान्य आसवन विद्या द्वारा परिशुद्ध ऐल्कोहॉल का निर्माण क्यों संभव नहीं है?

वीडियो उत्तर देखें

36. स्थिर क्वथनांकि आसवन क्या है तथा इसके  द्वारा परिशुद्ध ऐल्कोहॉल का निर्माण किस

प्रकार किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

37. प्रूफ स्पिरिट से आप क्या समझते हैं?  प्रूफ से क्या अभिप्राय है?

वीडियो उत्तर देखें

10∘

38. निम्नलिखित से फिनॉल का व्यावसायिक उत्पादन किस प्रकार किया जा सकता है ? 

(a) क्लोरोबैंजीन (b) क्यूमीन।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hZlhzzTcI8NO
https://dl.doubtnut.com/l/_tWaUDqKGIImw
https://dl.doubtnut.com/l/_TDQ2lJLBpSR8
https://dl.doubtnut.com/l/_iaIyPr1tEKsq
https://dl.doubtnut.com/l/_BYaaVrg7fKm5


39. निम्नलिखित का एक-एक उदाहरण दीजिए- 

(a) सेन्डमेयर अभिक्रिया, (b) युग्मन अभिक्रिया।

वीडियो उत्तर देखें

40. मेथेनॉल जल जे साथ मिश्रणीय है जबकि आयोडोमेथेन नहीं। कारण बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

41. निम्नलिखित अभिक्रिया क्रम में A, B, C व D कार्बनिक अणुओं का संरचनात्मक सूत्र लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH − CH2 − CH3

एल्कोहोलिक KOH

−−−−−−−−→ A
Br2

−−→ B
एल्कोहोलिक KOH

−−−−−−−−→ C
H2O

−−−−−−→
Hg2 + ,H

            |

           Br

42. उच्च ताप पर एथेनॉल की अम्ल -उत्प्रेरकीय निर्जलीकरण अभिक्रिया की क्रियाविधि की

व्याख्या कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_BYaaVrg7fKm5
https://dl.doubtnut.com/l/_Me03Q3cmvSKJ
https://dl.doubtnut.com/l/_28215cOHAUoB
https://dl.doubtnut.com/l/_Cc1BMjZRmKbW


वीडियो उत्तर देखें

43. रासायनिक समीकरणों सहित वर्णन कीजिए की क्या होता है अब- 

(a) सोडियम फिनोक्साइड  के  साथ 400 k ताप व 4-7 atm दाब पर क्रिया करता है ? 


(b) ग्लाइकॉल सांद्र  व सांद्र  के  मिश्रण के  साथ क्रिया करता है ? 


(c) क्लोरोमेथेन अनार्द्र एल्युमिनियम क्लोराइड की उपस्थिति में टॉलूईन से क्रिया करता है?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

HNO3 H2SO4

44. निम्नलिखित अभिक्रिया क्रम में A से F तक के  कार्बनिक यौगकों की संरचनाएँ  लिखिए- 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Cc1BMjZRmKbW
https://dl.doubtnut.com/l/_WuVETQma3OTc
https://dl.doubtnut.com/l/_vE7yq3Xf1INw


45. निम्नलिखित समीकरणों को पूर्ण कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

46. इथर्स क्या होते हैं तथा इन्हे जल का व्युत्पन्न क्यों माना जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

47. निम्नलिखित यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए- 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

                                             CH3  Cl

                                               |           |

CH3 − CH2 − CH2 − O − CH − CH − CH3

         OCH3

            |

CH3 − CH − O − CH2C6H5

https://dl.doubtnut.com/l/_eAlk11yZa5dk
https://dl.doubtnut.com/l/_L8VADu3KnaSl
https://dl.doubtnut.com/l/_UCZ0nY1M6ohO


48. विलियमसन संश्लेषण क्या है तथा ईथर के  निर्माण में यह किस प्रकार सहायक है? दो

उदाहरणों की सहायता से स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

49. निम्नलिखित से डाईऐथिल ईथर का निर्माण किस प्रकार करेंगे? 

(i) एथेनॉल (ii) सोडियम एथक्साइड।

वीडियो उत्तर देखें

50. ईथर के  द्विध्रुव आघूर्ण का एक नेट मान होता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

51. इथर्स के  क्वथनांक, समावयवी ऐल्कोहोल्स की तुलना में बहुत कम क्यों होते हैं ? स्पष्ट

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nMoD6gLJPjhw
https://dl.doubtnut.com/l/_iE5citw5qTi1
https://dl.doubtnut.com/l/_qQAJODZdUmSM
https://dl.doubtnut.com/l/_BO80PKlTS90I


52. निम्न (lower) इथर्स जल में विलेय (घुलनशील) क्यों होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

53. क्या होता है जब डाईऐथिल ईथर को- 

(i) सूर्य के  प्रकाश में क्लोरीन के  आधिक्य के  साथ मिलाया जाता है, 

(ii) वायु में कु छ देर रखा जाता है, 

(iii) ठण्डे व सांद्र  में मिलाया जाता है, 


(iv) जल के  साथ उबला जाता है, 

(v)  के  साथ 633 k ताप पर गर्म किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

Al2O3

54. अणुसूत्र  के  सभी समवयविक ऐल्कॉहॉल्स की संरचनाएँ  लिखिए तथा उनके

IUPAC नाम बताइए। उन्हें प्राइमरी, सेकं डरी तथा तरश्यारी ऐल्कॉहॉल्स में वर्गीकृ त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

C5H12O

https://dl.doubtnut.com/l/_BO80PKlTS90I
https://dl.doubtnut.com/l/_5YleE4Z3CCUZ
https://dl.doubtnut.com/l/_OF7yYsPHyCJv
https://dl.doubtnut.com/l/_S22RYRgyKQf1


विस्तृत उत्तरीय प्रकार के  प्रश्न

1. ग्रिगनार्ड अभिकर्मकों की सहायता से  तथा  ऐल्कॉहॉल्स का निर्माण किस प्रकार

किया जा सकता है? उपयुक्त उदाहरणों सहित व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1∘ , 2∘ 3∘

2. ऐल्कॉहॉल्स अम्लीय लक्षण क्यों दर्शाते हैं?  व  ऐल्कॉहॉल्स की आपेक्षिक अम्लीय

प्रबलता की विवेचना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1∘ , 2∘ 3∘

3. निम्नलिखित अभिक्रियाओं की क्रियाविधि का वर्णन कीजिए। 

(a)  ऐल्कोहॉल की HCl के  साथ क्रिया, 


(b)  ऐल्कोहॉल की HBr से क्रिया, 


(c) सांद्र  की उपस्थिति में ऐल्कॉहॉल्स का निर्जलीकरण।

वीडियो उत्तर देखें

3∘

1∘

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_f6yFO7AfvxEa
https://dl.doubtnut.com/l/_22hox92NfzD0
https://dl.doubtnut.com/l/_fwMblDBfgigH


4. फिनॉल्स के  अम्लीय व्यवहार की व्याख्या कीजिए। फिनॉल्स, ऐल्कॉहॉल्स की तुलना में

अधिक प्रबल अम्ल क्यों होता हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

5. फिनॉल्स की अम्लीय पर प्रतिस्थापियों का क्या प्रभाव पड़ता है? उपयुक्त उदाहरणों सहित

व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. एथेनॉल तथा सांद्र  की क्रिया से निर्मित उत्पाद प्रायोगिक परिस्थितियों पर निर्भर

करते हैं। इस कथन की विवेचना उदाहरणों सहित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

7. फिनोल को निम्नलिखित में कै से परिवर्तित करोगे ? 

(a) एक सुपरिचित दर्द-निवारक (एनालजेसिक), 

https://dl.doubtnut.com/l/_6IzplUv9kZkw
https://dl.doubtnut.com/l/_OFxnNs65tXWH
https://dl.doubtnut.com/l/_vMEaAXZoudSv
https://dl.doubtnut.com/l/_PtqFGEh7MZsv


(b) एक सुपरिचित पीले रंग की डाई (dye) जो एं टीसेप्टिक भी है 

(c) एक सुपरिचित अम्ल-क्षार अनुसूचक ।

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए- 

(a) रीमर-टाइमैन अभिक्रिया, (b) कोल्बे-श्मिट अभिक्रिया 

(c) लिबरमैन नाइट्रो सो अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्नलिखित यौगिकों को उनके  सामने लिखे गुण के  बढ़ते हुए क्रम में व्यवस्थित कीजिए।

अपने उत्तर को कारण सहित स्पष्ट कीजिए। 

(i)  : (अम्लीय प्रबलता) 


(ii)  : (क्वथनांक)

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2OH, CF3CH2OH, CCl3CH2OH

CH3CH2OH, CH2OH, CH3CH2Cl

                         |

                      CH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_PtqFGEh7MZsv
https://dl.doubtnut.com/l/_R2cR6erSnsIZ
https://dl.doubtnut.com/l/_mw2mZBebA66q
https://dl.doubtnut.com/l/_raiqu7drxcZl


10. निम्नलिखित की प्राप्ति किस प्रकार करेंगे ? 

(i) बैंजीन डाईऐजोनियम क्लोराइड से फिनोल, (ii) फिनोल से 2, 4, 6-ट्रा इब्रोमोफिनॉल । 

उपरोक्त अभिक्रियाओं में सन्निहित रासायनिक समीकरण भी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. (a) प्राइमरी, सेकं डरी तथा टर्शयरी ऐल्कॉहॉल्स को विभेदित करने के  लिए एक रासायनिक

परिक्षण लिखिए। 

(b) एथेनॉल से फिनोल को कै से विभेदित करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

12. इथर्स क्या हैं तथा ये किस प्रकार वर्गीकृ त किए जाते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित से ईथर किस प्रकार प्राप्त किया जा सकता है? 

(i) हैलोएल्कें स (ii) ऐल्कॉहॉल्स

https://dl.doubtnut.com/l/_raiqu7drxcZl
https://dl.doubtnut.com/l/_jDMXfthClfIU
https://dl.doubtnut.com/l/_TPpMjGVfM4Zk
https://dl.doubtnut.com/l/_82rfbJbJJ2Sw


वीडियो उत्तर देखें

14. इथर्स के  ध्रुवीय लक्षणों तथा क्वथनांकों की विवेचना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. क्या होता है जब डाईएथिल ईथर निम्नलिखित से क्रिया करता है- 

(i) HI (ii) तनु  


(iii)  (iv) एसिटिक ऐनहाइड्रा इड?

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

PCl5

16. विलियमसन संश्लेषण क्या है तथा इसकी सीमाएँ  हैं? उपयुक्त उदाहरणों सहित व्याख्या

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_82rfbJbJJ2Sw
https://dl.doubtnut.com/l/_PHnAfa6UBcJc
https://dl.doubtnut.com/l/_7BxyX9w6Y7S2
https://dl.doubtnut.com/l/_k7921FAOlFOo


वस्तुनिष्ठ प्रकार के  प्रश्न

17. ऐरोमैटिक इथर्स में ऐल्कॉक्सी समूह का दिष्ट प्रभाव कै से होता है? ऐनिसोल की

इलेक्ट्रो फिलिक प्रतिस्थापन अभिक्रियाओं का वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. दो ऐसी अभिक्रियाएँ  दीजिए, जो फिनोल की अम्लीय प्रकृ ति दर्शाती हैं। इनकी अम्लीयता की

तुलना एथेनॉल से कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित में से कौन  के  साथ क्रिया करके  प्राइमरी ऐल्कोहॉल बनाएगा ?

A. ऐसीटोन

B. मैथिल सायनाइड

C. एथिलीन ऑक्साइड

CH3MgI

https://dl.doubtnut.com/l/_e9MpYxrCUrft
https://dl.doubtnut.com/l/_Xva6hKU3F8Lz
https://dl.doubtnut.com/l/_o09lxwGv5fcE


D. एथिल एसिटेट।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2.  में किन बन्ध का विसमांग विदलन सर्वाधिक सरलता से होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2OH

C − C

C − O

C − H

O − H

3. फिनोल निम्नलिखित में से किस यौगिक की तुलना में कम अम्लीय है?

https://dl.doubtnut.com/l/_o09lxwGv5fcE
https://dl.doubtnut.com/l/_2JW1KHJzw6zk
https://dl.doubtnut.com/l/_nbDLFjhMJedF


A. ऐसीटिक अम्ल

B. p-मेथाक्सीफिनॉल

C. p-नाइट्रे फिनॉल

D. एथेनॉल

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

4. एक ऐल्कोहॉल ऑक्सीकरण पर  तथा  देता है।

ऐल्कोहॉल की संरचना है-

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: D

CH3COOH CH3CH2COOH

CH3CH2CH2OH

(CH3)2C(OH)CH2CH3

CH3(CH2)3CH2OH

CH3CHOHCH2CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_nbDLFjhMJedF
https://dl.doubtnut.com/l/_yCNjtBzYDHSt


वीडियो उत्तर देखें

5. p-मेथोक्सीफिनॉल, p-मैथिलफिनॉल तथा p-नाइट्रो फिनॉल में अम्लीय प्रबलता का बढ़ता

हुआ क्रम है-

A. p-नाइट्रो फिनॉल, p-मेथॉक्सीफिनॉल, p-मैथिलफिनॉल

B. p-मैथिलफिनॉल, p-मेथॉक्सीफिनॉल, p-नाइट्रो फिनॉल

C. p-नाइट्रो फिनॉल, p-मैथिलफिनॉल, p-मेथॉक्सीफिनॉल

D. p-मेथॉक्सीफिनॉल, p-मैथिलफिनॉल, p-नाइट्रो फिनॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6.  तथा विरंजक चूर्ण (ब्लीचिंग पाउडर) से  के  निर्माण में निम्नलिखित में

से कौन-सी प्रक्रिया नहीं होती है ?

A. जल-अपघटन

C2H5OH CHCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_yCNjtBzYDHSt
https://dl.doubtnut.com/l/_snbagXCwSt9u
https://dl.doubtnut.com/l/_RwzqSGZiLFov


B. ऑक्सीकरण

C. निराकरण

D. क्लोरीनीकरण।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित में से कौन मेथेनॉल के  निर्माण की औद्योगिक विधि है?

A. निकिल उत्प्रेरक की उपस्थिति में  पर  तथा भाप की क्रिया द्वारा

B.  के   के  साथ अपचयन द्वारा

C.  के  उत्प्रेरकीय अपचयन द्वारा

D.  तथा  की क्रिया द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

900∘C CH4

HCHO LiAlH4

CO

HCHO NaOH(aq. )

https://dl.doubtnut.com/l/_RwzqSGZiLFov
https://dl.doubtnut.com/l/_6gdTfd8WvYfn
https://dl.doubtnut.com/l/_RIrzkpKIV7U3


8. 23 g सोडियम ऐथिल ऐल्कोहॉल से अभिक्रिया करके  देता है-

A. ऑक्सीजन का एक मोल

B.  का एक मोल

C.  का  मोल

D. ऑक्सीजन का  मोल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2

H2
1

2

1

2

9. क्लोरीन एथेनॉल से क्रिया करके  देता है-

A. डाईएथिल क्लोराइड

B. क्लोरोफॉर्म

C. ऐसिटेल्डिहाइड

D. क्लोरल

https://dl.doubtnut.com/l/_RIrzkpKIV7U3
https://dl.doubtnut.com/l/_smgst6EOtKxl


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10.  का क्वथनांक  की तुलना में अधिक होता है-

A. संयोजन के  कारण

B. वियोजन के  कारण

C. कम अणुभार होने के  कारण

D. उपरोक्त में से कोई नहीं।

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH C2H5SH

11.  अणुसूत्र वाले यौगिक X को  अणुसूत्र वाले यौगिक Y में ऑक्सीकृ त

किया जा सकता है। X हो सकता है-

C3H8O C3H6O2

https://dl.doubtnut.com/l/_smgst6EOtKxl
https://dl.doubtnut.com/l/_IBlw8IkKtd7c
https://dl.doubtnut.com/l/_PtCPVCm79oAT


A. एक प्राइमरी ऐल्कोहॉल

B. एक सैकण्डरी ऐल्कोहॉल

C. एक एल्डिहाइड

D. एक कीटोन।

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

12. ग्लिसरॉल को ऑक्सेलिक अम्ल के  साथ  पर गर्म करने से निम्नलिखित में से कौन-

सा यौगिक प्राप्त होता है?

A. फॉर्मिक अम्ल

B. एलिल ऐल्कोहॉल

C. कार्बन डाईऑक्साइड

D. ग्लिसरॉल डाईऑक्जेलेट ।

Answer: B

230∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_PtCPVCm79oAT
https://dl.doubtnut.com/l/_8YNWcDpzNnKJ


वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित में से सबसे अधिक क्वथनांक वाला यौगिक है-

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH4

CH3OH

CH3Cl

CH3OCH3

14. फिनोल निम्न ताप पर कार्बन डाईसल्फाइड में घुली ब्रोमीन से क्रिया करके  निम्नलिखित में से

कौन-सा यौगिक बनाता है?

A. m-ब्रोमोफिनॉल

B. o- तथा p- ब्रोमोफिनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_8YNWcDpzNnKJ
https://dl.doubtnut.com/l/_i8qXRNgpfO6S
https://dl.doubtnut.com/l/_xPoeKTnuurI5


C. p- ब्रोमोफिनॉल

D. 2, 4, 6- ट्रा ईब्रोमिफिनॉल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. सोडियम बैंजीन सल्फोनेट सोडियम हाइड्रॉ क्साइड (ठोस) के  साथ संगलन पर देता है-

A. बैंजीन

B. फिनॉल

C. बैंजीनट्रा ईफिनॉल

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xPoeKTnuurI5
https://dl.doubtnut.com/l/_vdAZ1JXhgyFO


16. फिनॉल की क्रिया ब्रोमीन जल के  आधिक्य से कराने पर प्राप्त होता है-

A. m-ब्रोमोफिनॉल

B. o- तथा p- ब्रोमोफिनॉल

C. 2, 4-डाईब्रोमोफिनॉल

D. 2, 4, 6- ट्रा ईब्रोमोफिनॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्नलिखित में से कौन-सी एल्कीन सांद्र  तथा  के  साथ क्रिया करके

आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल का निर्माण करती है?

A. एथिलीन

B. प्रोपाइलीन

C. 2-मेथिलप्रोपीन

D. आइसोप्रीन

H2SO4 H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_JVribTSGwPXj
https://dl.doubtnut.com/l/_NrFimbBJES0M


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्नलिखित में कौन ल्यूकास अभिकर्मक के  साथ तुरंत क्रिया करेगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C3H7OH

(CH3)2CHOH

(CH3)3C. OH

C6H7OH

19. निम्नलिखित में से कौन धनात्मक आयोडोफोर्म परिक्षण देता है ?

A. CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_NrFimbBJES0M
https://dl.doubtnut.com/l/_DNr67piSWlov
https://dl.doubtnut.com/l/_3aD9OdmEtnCz


B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)2CHOH

(CH3)3C. OH

C3H7OH

20.  की ऐसीटोन के  साथ क्रिया से निर्मित उत्पाद के  जल-अपघटन पर प्राप्त होता

है-

A. 

B. 

C. 

D. |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3MgI

CH3CH2CH2OH

CH3CH2CH2CH2OH

(CH3)2CHOH

(CH3)3C. OH

https://dl.doubtnut.com/l/_3aD9OdmEtnCz
https://dl.doubtnut.com/l/_fPVBgZBVmMrB


21. ग्लिसरॉल को पोटैशियम बाइसल्फे ट के  साथ गर्म करने पर प्राप्त होता है-

A. ऐसीटोन

B. ग्लिसरैल्डिहाइड

C. एक्रोलिन

D. प्रोपेनॉल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्नलिखित में से किन अभिक्रियाओं में प्रोपेन-2-ऑल का निर्माण होगा ? (a), (b), (c) व

(d) में से सही विकल्प का चुनाव कीजिए- 

I.  


II.  


III.  


IV. 

CH2 = CH − CH3 + H2O
H +

−−→

CH3CHO
( i )CH3MgI

−−−−−−−−−→
( ii )H2O

CH2O
( i )CH3MgI

−−−−−−−−−→
( ii )H2O

CH2 = CH − CH3

उदासीन KMnO4

−−−−−−−−→

https://dl.doubtnut.com/l/_fPVBgZBVmMrB
https://dl.doubtnut.com/l/_IyXSFMs5ZnF4
https://dl.doubtnut.com/l/_hDYtL4EbaOX9


A. I तथा II

B. II तथा III

C. III तथा I

D. II तथा IV.

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

23. फिनोल  तथा  की क्रिया के  तत्पश्चात अम्लीकरण करने पर

सेलिसिलडिहाइड देता है। इस अभिक्रिया में निम्नलिखित में से कौन-सी स्पीशीज मध्यस्थ का

कार्य करती है?

A. 

B. 

CHCl3 NaOH

https://dl.doubtnut.com/l/_hDYtL4EbaOX9
https://dl.doubtnut.com/l/_HxwsXwQiwgmP


C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

24. एक कार्बनिक यौगिक X अम्लीय  के  साथ क्रिया करके  यौगिक Y देता है, जो 

 व सोडियम का साथ क्रिया करके  ट्रा ईआयोडोमेथेन देता है। यौगिक X है-

A. 

B. 

C. 

D. .

K2Cr2O7

I2

CH3OH

CH3COCH3

CH3CHO

CH3CHOHCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_HxwsXwQiwgmP
https://dl.doubtnut.com/l/_vGX1rgYAD0TS


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. सांद्र HCl के  प्रति निम्नलिखित ऐल्कॉहॉल्स की क्रियाशीलता का क्रम है- 

A. 

B. 

C. 

D. .

I > II > III > IV

I > III > II > IV

IV > III > II > I

IV > III > I > II

https://dl.doubtnut.com/l/_vGX1rgYAD0TS
https://dl.doubtnut.com/l/_e0A3hDybwcqm


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. फिनोल तथा बैन्जिल ऐल्कोहॉल में विभेद करने के  लिए निम्नलिखित अभिकर्मकों में से किस

अभिकर्मक का उपयोग नहीं किया जा सकता है ?

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NaOH

NaHCO3

Br2 /CCl4

FeCl3

27. फिनोल अपेक्षाकृ त कम अम्लीय है-

https://dl.doubtnut.com/l/_e0A3hDybwcqm
https://dl.doubtnut.com/l/_Lk1wwX9JJJD6
https://dl.doubtnut.com/l/_nsCARhHKpJKR


A. एथेनॉल से

B. मेथेनॉल से

C. o- नाइट्रे फिनोल से

D. p-मैथिलफिनॉल से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. यौगिक जो हैलोफोर्म अभिक्रिया नहीं देता है-

A. ऐसीटोन

B. 2-क्लोरोप्रोपेन

C. एथेनॉल

D. मेथेनॉल

Answer: B,D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nsCARhHKpJKR
https://dl.doubtnut.com/l/_Rvz1A7feleOz


29. निम्नलिखित में से कौन कार्बोलिक अम्ल है?

A. फिनॉल

B. फे निल बैंजोएट

C. फे निल ऐसीटेट

D. सैलोल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्नलिखित में से कौन सोडियम बाइकार्बोनेट में विलेय नहीं है?

A. 2, 4, 6-ट्रा ईनाइट्रो फिनॉल

B. बैन्जोइक अम्ल

C. o- नाइट्रो फिनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_Rvz1A7feleOz
https://dl.doubtnut.com/l/_OfcJo6pxyF9K
https://dl.doubtnut.com/l/_TRNUz07T3Je6


D. बैंजीन सल्फोनिक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. ऑक्जेलिक अम्ल को ग्लिसरॉल के  साथ गर्म करने पर प्राप्त होता है-

A. फॉर्मिक अम्ल

B. एसिटिक अम्ल

C. लैक्टिक अम्ल

D. टार्टरिक अम्ल।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TRNUz07T3Je6
https://dl.doubtnut.com/l/_MRKAgyqX0O6a


32. निम्नलिखित अभिक्रिया के  सम्बन्ध में कौन-सा कथन सत्य है? 

A.  में उपस्थित  अभिक्रिया में प्रयुक्त एथेनॉल से प्राप्त होता

है।

B.  में उपस्थित  अभिक्रिया में प्रयुक्त विलायक से प्राप्त होता

है।

C.  में उपस्थित  एथेनॉल से प्राप्त होता है।

D.  में उपस्थित  ग्रिगनार्ड अभिकर्मक से प्राप्त होता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2H
∗ CH3CH2

CH3CH2H
∗ CH3CH2

CH3CH2H
∗ H ∗

CH3CH2H
∗ H ∗

33. अभिक्रिया,  में

विखंडित होता है-

CH3COCl + C2H5OH
पिरीडीन

−−→ CH3COC2H5 + HCl

https://dl.doubtnut.com/l/_8qcVfLEUqqnC
https://dl.doubtnut.com/l/_NehK4ZyVbTOh


A. ऐल्कोहॉल का  आबन्ध

B. ऐल्कोहॉल का  आबन्ध

C. अम्ल क्लोराइड का  आबन्ध

D. अम्ल क्लोराइड का  आबन्ध

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C − OH

O − H

C = O

O − Cl

34. निर्जलीय  की उपस्थिति में निम्लिखित में से कौन-सा ऐल्कोहॉल सांद्र  से

सर्वाधिक तीव्रता से क्रिया करता है?

A. 

B. 

C. 

ZnCl2 HCl

CH3CH2CH2CH2OH

          CH3

             |

CH3 − CH − CH2OH

                         OH

                          |

CH3 − CH2 − CH − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_NehK4ZyVbTOh
https://dl.doubtnut.com/l/_aLYAsImv3RFM


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

          CH3

            |

CH3 − C − CH2OH

            |

         CH3

35. निम्नलिखित में से कौन-सी अभिक्रिया  क्रियाविधि द्वारा सम्पन्न होती है?

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SN2

          CH3                                      CH3

            |                                                |

CH3 − C − OH + HBr → CH3 − C − Br + H2O

            |                                                |

         CH3                                       CH3

            OH                                               Br

             |                                                    |

CH3 − CH − CH3 + HBr → CH3 − CH − CH3 + H2O

CH3CH2OH + HBr → CH3CH2Br + H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_aLYAsImv3RFM
https://dl.doubtnut.com/l/_sTBdM4tXVDP7


36. निम्नलिखित अभिक्रिया के  दौरान कौन-सी स्पीशीज निर्मित नह होती है? 

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2CH3CH2OH
सांद्र H2SO4

−−−−−−−−−−→
413k

CH3CH2 − O − CH2CH3 + H2O

CH3CH2O
+H2

CH3

⋅
CH2

CH3

+
CH2

CH3CH2 −

H

∣

C + − CH2CH3

37. प्रोपेन-2-ऑल को ब्रोमीन के  साथ अभिकृ त करने पर ट्रा ई ब्रोमोएसिटोन प्राप्त होता है। इस

अभिक्रिया में प्रयुक्त प्रक्रम संपन्न होने के  क्रम में हैं-

A. ब्रोमीनीकरण तथा ऑक्सीकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_sTBdM4tXVDP7
https://dl.doubtnut.com/l/_BtgFx1bc4MNk
https://dl.doubtnut.com/l/_5HT99CZPnVqv


B. ऑक्सीकरण तथा ब्रोमीनीकरण

C. के वल ऑक्सीकरण

D. के वल ब्रोमीनीकरण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38. प्रोपेन-1-ऑल था प्रोपेन-2-ऑल को विभेदित किया जा सकता है-

A.  के  साथ क्रिया करके

B.  की उपस्थिति में सांद्र  के  साथ क्रिया करके

C.  के  साथ क्रिया करके

D.  के  साथ क्रिया करके

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3MgBr

ZnCl2 HCl

NH3

Na

https://dl.doubtnut.com/l/_5HT99CZPnVqv
https://dl.doubtnut.com/l/_TWr2IGQ4aLIi
https://dl.doubtnut.com/l/_pljgSY2UJ1oU


39. विक्टर मेयर परीक्षण में कौन-सा ऐल्कोहॉल कोई भी रंग नहीं देगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

          CH3

            |

CH3 − C − CH2OH

            |

         CH3

          CH3

            |

CH3 − CH − CH2OH

          CH3

            |

CH3 − C − OH

            |

         CH3

            OH

             |

CH3 − CH − CH − CH3

                        |

                     CH3

40. एक अज्ञात ऐल्कोहॉल की क्रिया ल्यूकास अभिकर्मक के  साथ कराने पर 3 मिनट पश्चात्

धुंधलापन उत्पन्न होता है। इस ऐल्कोहॉल का विक्टर मेयर परिक्षण करने पर प्राप्त होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_pljgSY2UJ1oU
https://dl.doubtnut.com/l/_lPDNqbbMAZIZ


A. लाल रंग

B. नीला रंग

C. पीला रंग

D. कोई रंग नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

41. लेड ऑक्साइड की उपस्थिति में एथिलीन ब्रोमाइड को सोडियम कार्बोनेट ने विलयन के  साथ

रिफ्लक्स (reflux) करने पर प्राप्त होता है-

A. एथिलीन

B. एथिल ऐल्कोहॉल

C. एथिलीन ग्लाइकॉल

D. एथिल कार्बोनेट

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_lPDNqbbMAZIZ
https://dl.doubtnut.com/l/_jMjNj0Wx4fh3


वीडियो उत्तर देखें

42. p-तालूइन सल्फोनिक अम्ल की उपस्थिति में एथिलीन ग्लाइकोल एसीटैल्डिहाइड के  साथ

अभिक्रिया करके  बनाता है-

A. हेमीएसीटल

B. एसीटल

C. चक्रीय एसीटल

D. चक्रीय कीटल।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43.  को  के  साथ ऑक्सीकृ त करने पर-

A. बनता है।

            OH

             |

CH3 − CH − CH2 − CH2OH

HIO4

           OH

            |

CH3 − CH − CH2 − CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_jMjNj0Wx4fh3
https://dl.doubtnut.com/l/_wRyTTFjhqJv2
https://dl.doubtnut.com/l/_jhI9w45snqEO


B.  तथा  प्राप्त होते हैं।

C.  तथा  प्राप्त होते हैं।

D. कोई अभिक्रिया नहीं होती है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

           OH

            |

CH3 − CH − CH3

HCOOH

CH3CHO CH3COOH

44.  को प्राप्त किया जा सकता है-

A. के वल ग्लिसरॉल को गर्म करके

B. ग्लिसरॉल को  के  साथ गर्म करके

C. ग्लिसरॉल को ऑक्जेलिक अम्ल के  साथ  पर गर्म करके

D. ग्लिसरॉल को ऑक्जेलिक अम्ल के  साथ  पर गर्म करके

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH − CH2OH

KHSO4

230∘C

110∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_jhI9w45snqEO
https://dl.doubtnut.com/l/_fRpHwLKwNLor


45. निम्नलिखित में से कौन-सा ग्लिसरॉल का ऑक्सीकरण उत्पाद नहीं है?

A. मेसो ऑक्जेलिक अम्ल

B. एक्रोलीन

C. टारटोनिक अम्ल

D. डाईहाइड्रॉ क्सी ऐसीटोन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

46. ग्लिसरॉल का परआयोडिक अम्ल के  साथ ऑक्सीकरण करने पर प्राप्त होते हैं-

A. फ़ॉर्मेल्डीहाइड तथा फॉर्मिक अम्ल

B. कार्बन डाईऑक्साइड तथा जल

C. ग्लिसरिक अम्ल तथा टारटोनिक अम्ल

D. ग्लिसरेल्डीहाइड तथा डाईहाइड्रो क्सी ऐसीटोन

https://dl.doubtnut.com/l/_17zC0OJU5IAH
https://dl.doubtnut.com/l/_mj6et70HYGuJ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. फिनोल को प्राप्त नहीं किया जा सकता-

A. क्लोरो बैंजीन को उच्च दाब पर  के  साथ गर्म करने के  पश्चात् विलयन को

अम्लीय बनाकर

B. सोडियम बैन्जोएट के  विकार्बोक्सिलिकरण द्वारा

C. तनु  की उपस्थिति में बैंजीन डाई ऐजोनियम क्लोराइड के  जल-अपघटन द्वारा

D. क्यूमीन का वायवीय ऑक्सीकरण करके  तनु  से अभिक्रिया द्वारा।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NaOH

H2SO4

H2SO4

48. इस प्रश्न में एक वक्तव्य-1 तथा एक वक्तव्य -2 दिया गया है। वक्तव्यों की नीचे दिये गये

विकल्पों में से उस विकल्प का चयन कीजिए, जो दोनों वक्तव्यों की सर्वोत्तम व्याख्या करता हो। 

https://dl.doubtnut.com/l/_mj6et70HYGuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_84zN7OijoQTZ
https://dl.doubtnut.com/l/_GATR8V1yXqkt


वक्तव्य-1 : फिनोल जल में ऐल्कॉहॉल्स की अपेक्षाकृ त कम विलेय होते है। 

वक्तव्य-2 : फिनॉल्स में उपस्थित  समूह ध्रुवीय नहीं होता है।

A. वक्तव्य-1 असत्य है, वक्तव्य-2 सत्य है।

B. वक्तव्य-1 सत्य है, वक्तव्य-2 सत्य है, वक्तव्य-2 वक्तव्य-2 वक्तव्य-1 का सही व्याख्या है।

C. वक्तव्य-1 सत्य है, वक्तव्य-2 सत्य है, वक्तव्य-2 वक्तव्य-1 का सही व्याख्या नहीं है।

D. वक्तव्य-1 सत्य है, वक्तव्य-2 असत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

− ओ ह

49. फिनोल को 573 k पर निर्जलीय  की उपस्थिति में अमोनिया से अभिकृ त करने पर

प्राप्त होता है-

A. 

ZnCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_GATR8V1yXqkt
https://dl.doubtnut.com/l/_djF22eLJ1OGF


B. 

C. 

D. .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3(CH2)5. NH2

50. इस प्रश्न में एक वक्तव्य-1 तथा एक वक्तव्य -2 दिया गया है। वक्तव्यों की नीचे दिये गये

विकल्पों में से उस विकल्प का चयन कीजिए, जो दोनों वक्तव्यों की सर्वोत्तम व्याख्या करता हो। 

वक्तव्य-1 : फिनॉल्स ऐल्कॉहॉल्स की अपेक्षा अधिक अम्लीय होते है। 

वक्तव्य-2 :  अनुनाद के  कारण स्थायित्व प्राप्त करता है जबकि  नहीं ।

A. वक्तव्य-1 असत्य है, वक्तव्य-2 सत्य है।

C6H5O
− RO−

https://dl.doubtnut.com/l/_djF22eLJ1OGF
https://dl.doubtnut.com/l/_XLmyjY9BZWzU


B. वक्तव्य-1 सत्य है, वक्तव्य-2 सत्य है, वक्तव्य-2 वक्तव्य-2 वक्तव्य-1 का सही स्पष्टीकरण

है।

C. वक्तव्य-1 सत्य है, वक्तव्य-2 सत्य है, वक्तव्य-2 वक्तव्य-1 का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

D. वक्तव्य-1 सत्य है, वक्तव्य-2 असत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

51. फिनोल अम्लीय व्यवहार प्रदर्शित करता है क्योकि-

A. यह अनुनाद द्वारा स्थायित्व प्राप्त करता है।

B. फिनॉक्साइड आयन अनुनाद द्वारा स्थायित्व प्राप्त करता है।

C. फिनोल तथा फिनॉक्साइड आयन दोनों अनुनाद द्वारा स्थायित्व प्राप्त करते हैं परन्तु

फिनॉक्साइड आयन का स्थायित्व अपेक्षाकृ त कम होता है।

D. फिनोल तथा फिनॉक्साइड आयन दोनों अनुनाद द्वारा स्थायित्व प्राप्त करते हैं परन्तु

फिनॉक्साइड आयन का स्थायित्व अपेक्षाकृ त अधिक होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_XLmyjY9BZWzU
https://dl.doubtnut.com/l/_Rt3IcfJZtSa0


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

52. इस प्रश्न में एक वक्तव्य-1 तथा एक वक्तव्य -2 दिया गया है। वक्तव्यों की नीचे दिये गये

विकल्पों में से उस विकल्प का चयन कीजिए, जो दोनों वक्तव्यों की सर्वोत्तम व्याख्या करता हो। 

वक्तव्य-1 : क्लोरोफिनोल्स फिनॉल्स की अपेक्षाकृ त दुर्बल अम्लीय होते है। 

वक्तव्य-2 : क्लोरीन का -प्रभाव इसके   प्रभाव की अपेक्षा अधिक होता है।

A. वक्तव्य-1 असत्य है, वक्तव्य-2 सत्य है।

B. वक्तव्य-1 सत्य है, वक्तव्य-2 सत्य है, वक्तव्य-2 वक्तव्य-2 वक्तव्य-1 का सही स्पष्टीकरण

है।

C. वक्तव्य-1 सत्य है, वक्तव्य-2 सत्य है, वक्तव्य-2 वक्तव्य-1 का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

D. वक्तव्य-1 सत्य है, वक्तव्य-2 असत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−I +R −

https://dl.doubtnut.com/l/_Rt3IcfJZtSa0
https://dl.doubtnut.com/l/_zg25XFuDgzWi
https://dl.doubtnut.com/l/_2Jt7jiKNlf0L


53. क्रिसॉल तथा फिनॉल की अम्लीय प्रबलता का सापेक्षित क्रम है-

A. क्रिसॉल  क्रिसॉल  क्रिसॉल  फीनॉल

B. फिनॉल क्रिसॉल क्रिसॉल  क्रिसॉल

C. फीनॉल  क्रिसॉल  क्रिसॉल क्रिसॉल

D. क्रिसॉल  क्रिसॉल  क्रिसॉल  फिनॉल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

o − > p − > m − >

> p − > o − > m −

> m − > p − > o −

p − > o − > m − >

54. इस प्रश्न में एक वक्तव्य-1 तथा एक वक्तव्य -2 दिया गया है। वक्तव्यों की नीचे दिये गये

विकल्पों में से उस विकल्प का चयन कीजिए, जो दोनों वक्तव्यों की सर्वोत्तम व्याख्या करता हो। 

वक्तव्य-1 : फिनोल को हैलोजन के  जलीय विलयन से अभिकृ त करने पर नाभिकीय पॉली

हैलोजन व्युत्पन्न प्राप्त होते है। 

वक्तव्य-2 : जलीय विलयन में फिनोल आयनित होकर फिनोक्साइड आयन देता है, जो इलेक्ट्रॉ न

स्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रियाओं के  प्रति फिनोल की अपेक्षाकृ त अधिक सक्रिय होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_2Jt7jiKNlf0L
https://dl.doubtnut.com/l/_uzLshlEmNuhU


A. वक्तव्य-1 असत्य है, वक्तव्य-2 सत्य है।

B. वक्तव्य-1 सत्य है, वक्तव्य-2 सत्य है, वक्तव्य-2 वक्तव्य-2 वक्तव्य-1 का सही स्पष्टीकरण

है।

C. वक्तव्य-1 सत्य है, वक्तव्य-2 सत्य है, वक्तव्य-2 वक्तव्य-1 का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

D. वक्तव्य-1 सत्य है, वक्तव्य-2 असत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

55. निम्नलिखित अभिक्रिया के  सन्दर्भ में- 

 


निम्नलिखित में से कौन-सा कथन असत्य है?

A. यह अभिक्रिया युग्मन अभिक्रिया कहलाती है।

B. प्राप्त उत्पाद एक ऐजो रंजक है।

https://dl.doubtnut.com/l/_uzLshlEmNuhU
https://dl.doubtnut.com/l/_w70BXh8I9oGH


C. यह एक इलेक्ट्रॉ न स्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रिया है।

D.  समूह से मैटा स्थिति पर भी युग्मन हो सकता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−OH

56. निम्नलिखित अभिक्रिया में यौगिक X है- 

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_w70BXh8I9oGH
https://dl.doubtnut.com/l/_0fWmErNzc61W


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

57. इस प्रश्न में एक वक्तव्य-1 तथा एक वक्तव्य -2 दिया गया है। वक्तव्यों की नीचे दिये गये

विकल्पों में से उस विकल्प का चयन कीजिए, जो दोनों वक्तव्यों की सर्वोत्तम व्याख्या करता हो। 

वक्तव्य-1 : इलेक्ट्रॉ न स्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रियाओं के  प्रति फिनोल, बैंजीन की अपेक्षा अधिक

सक्रिय है। 

वक्तव्य-2 : फिनोल की अभिक्रिया में मध्यवर्ती कार्बोकै टायन अधिक अनुनाद स्थायी होता है।

A. वक्तव्य-1 असत्य है, वक्तव्य-2 सत्य है।

B. वक्तव्य-1 सत्य है, वक्तव्य-2 सत्य है, वक्तव्य-2 वक्तव्य-2 वक्तव्य-1 का सही स्पष्टीकरण

है।

C. वक्तव्य-1 सत्य है, वक्तव्य-2 सत्य है, वक्तव्य-2 वक्तव्य-1 का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

D. वक्तव्य-1 सत्य है, वक्तव्य-2 असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_0fWmErNzc61W
https://dl.doubtnut.com/l/_8J1OQRmRqExx


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

58. अम्लीय माध्यम में निम्नलिखित में से कौन-सा सर्वाधिक सुगमता से निर्जलीकृ त होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8J1OQRmRqExx
https://dl.doubtnut.com/l/_KOstsH8vMROx


59. प्रोपेन-1-ऑल तथा प्रोपेन-2-ऑल को विभेदित किया जा सकता है-

A. क्षारीय  द्वारा ऑक्सीकरण करके  फे हलिंग विलयन से अभिक्रिया द्वारा

B. अम्लीय डाई क्रोमेट से ऑक्सीकरण करके  फे हलिंग विलयन से अभिक्रिया द्वारा

C. कॉपर के  साथ गर्म करके  फे हलिंग विलयन के  साथ क्रिया द्वारा

D. सांद्र  द्वारा ऑक्सीकरण करके  फे हलिंग विलयन के  साथ क्रिया द्वारा।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_kU2BVOxlrfHq


60. नीचे दिया गया यौगिक (A) है, एक- 

A. एण्टीसैप्टित

B. एण्टीबायोटिक

C. एनालजैसिक

D. पेस्टीसाइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cICFFidRoyuH
https://dl.doubtnut.com/l/_basyzEpHQY9h


61. सांद्र  के  साथ गर्म करके  ऐल्कोहॉल के  एल्कीन में निर्जलीकरण के  दौरान निहित

प्राम्भिक पद है-

A. ऐल्कोहॉल के  अणु का प्रोटॉनीकरण

B. कार्बोकै टायन का निर्माण

C. जल का विलोपन

D. एक ऐस्टर का निर्माण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

62. निम्नलिखित यौगिकों में से कौन-सा सर्वाधिक सुगमता से निर्जलीकृ त होगा ?

A. 

B. 

CH3CH2CH2CH2CH2OH

                      OH

                       |

CH3CH2CH2CHCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_basyzEpHQY9h
https://dl.doubtnut.com/l/_yJZVYOcvtAT7


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

                    OH

                    |

CH3CH2 − C − CH2CH3

                    |

                   OH
CH3CH2CHCH2CH2OH.

               |

            CH3

63. p-क्रीसॉल क्षारीय माध्यम में क्लोरोफॉर्म के  साथ क्रिया करके  यौगिक (A) बनाता है, जो

 के  साथ योग करके  यौगिक (B) बनाता है। यौगिक (B) का अम्लीय जल-अपघटन करने

पर एक कीराल कार्बोक्सिलिक अम्ल प्राप्त होता है। कार्बोक्सिलिक अम्ल की संरचना है-

A. 

B. 

HCN

https://dl.doubtnut.com/l/_yJZVYOcvtAT7
https://dl.doubtnut.com/l/_qh7ZEMtRDant


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

64. निम्नलिखित में से वह यौगिक, जो  तथा  के  साथ क्रिया करके  धनात्मक

आयोडोफोर्म परिक्षण देता है, है-

A. 

B. 

C. 

D. .

I2 NaOH

CH3CH2CH(OH)CH2CH3

C6H5CH2CH2OH

PhCHOHCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_qh7ZEMtRDant
https://dl.doubtnut.com/l/_3DpGZ11Lzugp


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

65. उस यौगिक की संरचना क्या होगी, जो ब्रोमीन जल के  साथ अभिक्रिया कर ट्रा इब्रोमो व्युत्पन्न

देता है?

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_3DpGZ11Lzugp
https://dl.doubtnut.com/l/_vAsOWuaccaqr


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

66. निम्नलिखित अभिक्रिया क्रम में, 

 


यौगिक D है-

A. ब्यूटेनल

B. n-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल

C. n-प्रोपिल ऐल्कोहॉल

D. प्रोपेनल

CH3CH2OH
P +I2

−−→ A
Mg

−−−−−→
ईथर

B
HCHO

−−−→ C
H2O

−−→ D

https://dl.doubtnut.com/l/_vAsOWuaccaqr
https://dl.doubtnut.com/l/_e1eMDoqwCJgW


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

67. फिनोल की सांद्र सल्फ्यूरिक अम्ल से क्रिया कराके  सांद्र पर प्राप्त होता है-

A. 2, 4, 6-ट्रा ईनाइट्रो फिनॉल

B. o-नाइट्रो फिनॉल

C. p-नाइट्रो फिनॉल

D. नाइट्रो बैंजीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

68.  का IUPAC नाम है-

A. एथाक्सीमेथेन

CH3OC2H5

https://dl.doubtnut.com/l/_e1eMDoqwCJgW
https://dl.doubtnut.com/l/_8vxBK8MX99BX
https://dl.doubtnut.com/l/_uWC5Ob3XGCqr


B. मेथाक्सीमेथेन

C. एथिलमैथिल ईथर

D. मैथिलएथिल ईथर।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

69. अभिक्रिया, सोडियम ऐल्कॉक्साइड + ऐल्किल हैलाइड  ईथर + सोडियम हैलाइड

कहलाती है-

A. एथक्सिमेथेन

B. मेथाक्सीमेथेन

C. एथिलमैथिल ईथर

D. मैथिलएथिल ईथर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→

https://dl.doubtnut.com/l/_uWC5Ob3XGCqr
https://dl.doubtnut.com/l/_B3gsOkVlYis0


70. यौगिक जिसका क्वथनांक सबसे कम है, है-

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2O

CH3OH

C2H5OH

C2H5OC2H5

71. डाईएथिल ईथर ऑक्सीजन को अवशोषित कर देता है-

A. ऐसीटिक अम्ल

B. ऐसीटेल्डिहाइड

C. ईथर पराक्साइड

D. इनमे से कोई नहीं।

https://dl.doubtnut.com/l/_B3gsOkVlYis0
https://dl.doubtnut.com/l/_gQCy7QOKuSkK
https://dl.doubtnut.com/l/_8x6icIeGlFFp


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

72. एथेनॉल तथा प्रोपेनोल की सम्मोलर मात्राओं को सांद्र  के  साथ गर्म करने पर

निर्मित उत्पाद है/हैं-

A. 

B. 

C. 

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

C2H5OC2H5

C3H7OC3H7

C2H5OC3H7

73. निम्नलिखित में से किसका निर्माण विलियमसन संश्लेषण द्वारा नहीं किया जा सकता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_8x6icIeGlFFp
https://dl.doubtnut.com/l/_BP2AsfAdFfMy
https://dl.doubtnut.com/l/_YgAe9LQFRXLU


A. मेथाक्सी बैंजीन

B. बैन्जिल-p-नाइट्रो फे निल ईथर

C. टर्श-ब्यूटिल मैथिल ईथर

D. डाईटर्श -ब्यूटिल ईथर।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

74. निम्नलिखित में से कौन सरल ईथर है?

A. 

B. 

C. 

D. ये सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OCH3

CH3OCH3

C6H5OCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_YgAe9LQFRXLU
https://dl.doubtnut.com/l/_3GkxQdgy0oXk


75. सूर्य के  प्रकाश की उपस्थिति में डायएथिल ईथर क्लोरीन के  साथ क्रिया करके  बनाया है-

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C2H5Cl

C2H6

CH3COCl

(C2Cl5)2O

76. ईथर का ऑक्सीजन परमाणु है-

A. अत्यंत क्रियाशील

B. विस्थापनीय

C. क्रियाशील

https://dl.doubtnut.com/l/_3GkxQdgy0oXk
https://dl.doubtnut.com/l/_yxDAZ6nTKnxr
https://dl.doubtnut.com/l/_bhbpCaoP2qdD


D. अपेक्षाकृ त निष्क्रिय।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

77. इथर्स तथा ऐल्कॉहॉल्स में विभेद निम्नलिखित की क्रिया द्वारा किया जा सकता है-

A. Na से

B.  से

C. 2, 4-डाईनाइट्रो फे निल हाइड्रे ज़ीन से

D. फे हलिंग विलयन से।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

PCl5

78. ग्लूकोज को एथिल ऐल्कोहॉल में परिवर्तित करने के  लिए प्रयुक्त एन्जाइम है-

https://dl.doubtnut.com/l/_bhbpCaoP2qdD
https://dl.doubtnut.com/l/_KAFIDYQJYDfy
https://dl.doubtnut.com/l/_GfEM2CSjPFta


A. इनवर्टेज

B. जाइमेज

C. डायस्टेज

D. ये सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

79. फीनॉल का सान्द्र  तथा सान्द्र  के  मिश्रण द्वारा अधिक अवधि तक

नाइट्री करण करने पर प्राप्त होता है-

A. o-नाइट्रो फिनॉल

B. p-नाइट्रो फिनॉल

C. पिकरिक अम्ल

D. नाइट्रो बैंजीन

Answer: C

HNO3 H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_GfEM2CSjPFta
https://dl.doubtnut.com/l/_Ssev7qBuOYeQ


वीडियो उत्तर देखें

80. सांद्र  की उपस्थिति में फिनोल को थैलिक ऐनहाइड्रा इड के  साथ गर्म करने पर

बनता है-

A. थैलिक अम्ल

B. फिनोन

C. क्विनों

D. फीनोलफ्थेलिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

81. ल्यूकास अभिकर्मक का प्रयोग मोनोहाइड्रिक ऐल्कोहॉल के  विभेद में प्रयोग किया जाता है-

A. प्राथमिक

B. द्वितीयक

https://dl.doubtnut.com/l/_Ssev7qBuOYeQ
https://dl.doubtnut.com/l/_DWG9z4GlWgKt
https://dl.doubtnut.com/l/_MW0nDdhROl7J


C. तृतीयक

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

82. निम्नलिखित में पिक्रिक अम्ल है-

A. o- हाइड्रॉ क्सी बेन्जोइक अम्ल

B. m-नाइट्रो बेंजोइक अम्ल

C. 2, 4, 6- ट्रा ईनाइट्रो फिनॉल

D. o- ऐमीनोबेन्जोइक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MW0nDdhROl7J
https://dl.doubtnut.com/l/_Do07Bu5cioQP


83. यौगिक A सोडियम से क्रिया कर B देता है एवं  से क्रिया कर स देता है। B तथा C

परस्पर क्रिया कर डाईऐथिल ईथर देते हैं। A, B तथा C निम्न क्रम में हैं-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

PCl5

C2H5Cl, C2H6, C2H5OH

C2H5OH, C2H5Cl, C2H5ONa

C2H5OH, C2H6, C2H5Cl

C2H5OH, C2H5ONa, C2H5Cl

84. अभिक्रिया 

 


में निहित इलेक्ट्रो फाइल (electrophile) है-

https://dl.doubtnut.com/l/_ExkFX9bOo9Sp
https://dl.doubtnut.com/l/_8Jtax5RGxoFP


सत्य असत्य प्रकार के  प्रश्न

A. डाईक्लोरोमेथिल ऐनायन 

B. फोमाइल कै टायन 

C. डाईक्लोरोमेथिल कै टायन 

D. डाईक्लोरोकार्बिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(
Θ
CHCl2)

(
⊕
CHO)

(
⊕
CHCl2)

1. कार्बन परमाणुओं की संख्या चार से कम होने पर ऐल्कॉहॉल्स शृंखला समावयवता नहीं दर्शा

सकते।

वीडियो उत्तर देखें

2. अणुभार में वृद्धि के  साथ ऐल्कॉहॉल्स की जल में विलेयता बढ़ती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8Jtax5RGxoFP
https://dl.doubtnut.com/l/_pKcccoLPbiai
https://dl.doubtnut.com/l/_UdpHULPUSO8X


वीडियो उत्तर देखें

3. ऐल्कॉहॉल्स अम्ल तथा क्षारक दोनों की भाँति कार्य कर सकते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

4. जल ऐल्कॉहॉल्स की अपेक्षाकृ त अधिक होता है।

उत्तर देखें

5.  ऐल्कॉहॉल्स की हैलोजन अम्लों के  साथ क्रिया  क्रियाविधि द्वारा संपन्न होती है।

वीडियो उत्तर देखें

1∘ SN1

6.  तथा  ऐल्कॉहॉल्स में से  ऐल्कॉहॉल्स सर्वाधिक आसानी से ऑक्सीकृ त होते

हैं।

वीडियो उत्तर देखें

1∘ , 2∘ 3∘ 3∘

https://dl.doubtnut.com/l/_UdpHULPUSO8X
https://dl.doubtnut.com/l/_bumqGxgcGDAU
https://dl.doubtnut.com/l/_p0Q1vkAuFWz3
https://dl.doubtnut.com/l/_gYYvefBOsr6v
https://dl.doubtnut.com/l/_hx9lE67FTAtb


7. ऐल्कॉहॉल्स तथा फिनॉल्स के   समूहों का रासायनिक व्यवहार समान होता है।

वीडियो उत्तर देखें

−OH

8. फिनॉल्स ऐल्कॉहॉल्स की अप्रक्षा प्रबल अम्लीय होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

9. o-तथा p-स्थितियों पर उपस्थित एक इलेक्ट्रो ग्राही समूह फिनॉल्स की अम्लीय प्रबलता को

बढ़ा देते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

10. क्लोरोफिनोल्स फिनॉल्स की अपेक्षा प्रबल अम्लीय होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jfGhqEPreyzd
https://dl.doubtnut.com/l/_d3rXoLKAT8O2
https://dl.doubtnut.com/l/_hm1vabgeydx8
https://dl.doubtnut.com/l/_3nYmsyzCEyVw


11. 2-ऐसीटोक्सीबैंजोइक अम्ल एक महत्त्वपूर्ण एनलजैसिक है तथा एस्पिरिन के  नाम से जाना

जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

12. रेक्तीफाइड स्पिरिट को व्यापारिक रूप से मेथीलीकृ त स्पिरिट के  नाम से जाना जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

13. एथेनॉल, पेट्रो ल तथा बैन्जीन का मिश्रण पॉवर ऐल्कोहॉल कहलाता है।

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रूफ स्पिरिट में आयतनानुसार  ऐल्कोहॉल उपस्थित होता है।

वीडियो उत्तर देखें

57.1 %

https://dl.doubtnut.com/l/_KcUlb45kfHCV
https://dl.doubtnut.com/l/_yas9GAE78KlH
https://dl.doubtnut.com/l/_L9Y7JwiyiUrU
https://dl.doubtnut.com/l/_2TjYy42pkYco


15. ग्लाइकॉल की श्यानता ग्लिसरॉल की अपेक्षा अधिक होती है।

वीडियो उत्तर देखें

16. वसा तथा तेल उच्च वसीय अम्लों के  ग्लीसरिल एस्टर होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

17. ग्लिसरॉल का ब्रोमीन जल द्वारा ऑक्सीकरण करने पर प्राप्त उत्पाद ग्लिसरॉल का फें टन

अभिकर्मक के  द्वारा ऑक्सीकरण करने पर प्राप्त उत्पाद के  समान होता है।

वीडियो उत्तर देखें

18.  का  नाम ऐथोसिमेथेन है।

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2 − O − CH3 IUPAC

https://dl.doubtnut.com/l/_zEUI9Izhd1vA
https://dl.doubtnut.com/l/_1JqzmwheP7DI
https://dl.doubtnut.com/l/_jVwE7wPAl2OT
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAS59IUDjiWo


रिक्त स्थानों को भरिए प्रकार के  प्रश्न

19. अंतर -आणविक हाइड्रो जन आबंधों की उपस्थिति के  कारण ईथर संगणित अणु बनाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

20. इथर्स लुइस क्षारक के  समान व्यवहार करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

1. दो  समूहों वाले ऐल्कॉहॉल्स ........... कहलाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

−OH

2. ऑक्सो प्रक्रम का प्रयोग एथेनॉल के  औद्योगिक निर्माण में किया जाता है। इस प्रक्रम में ..........

उत्प्रेरक की उपस्थिति में ऐथीन की क्रिया .......... तथा ............ से कराई जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MNNxSBZMUL7G
https://dl.doubtnut.com/l/_hvw6HHaJ6RH4
https://dl.doubtnut.com/l/_HLXmcfP50bZI
https://dl.doubtnut.com/l/_9Uf5uOasEiqI


3. स्टार्च .............. माल्टोज ............... ग्लूकोज ............... एथेनॉल।

वीडियो उत्तर देखें

4. ऐल्कॉहॉल्स के  अणुओ के  मध्य .......... की उपस्थिति के  कारण इनके  क्वंथनांक उच्च होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

5. समावयवी ऐल्कॉहॉल्स के  क्वथनांकों का क्रम .........  ............ होता है।

वीडियो उत्तर देखें

> 2∘ >

6. विभिन्न प्रकार के  ऐल्कॉहॉल्स की सापेक्षिक अम्लीय प्रबलता का क्रम .......... 

......... होता है।

वीडियो उत्तर देखें

> 2∘ >

https://dl.doubtnut.com/l/_9Uf5uOasEiqI
https://dl.doubtnut.com/l/_vPXVppmcJ8R0
https://dl.doubtnut.com/l/_KNxNRDsVsKtn
https://dl.doubtnut.com/l/_3aPpVA7atzta
https://dl.doubtnut.com/l/_0ilgrRsZlY5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_IGJV5pPaOiLp


7. एक ऐल्कोहॉल को ग्रिगनार्ड अभिकर्मक से अभिकृ त करने पर मुख्य उत्पाद के  रूप में एक

.......... प्राप्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

8. सांद्र  द्वारा ऐल्कॉहॉल्स के  निर्जलीकरण के  प्रथम पद में ऐल्कॉहॉल्स का ............

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

9. प्राथमिक ऐल्कॉहॉल्स सर्वप्रथम आसानी से ........... में तथा इसके  पश्चगत कार्बन परमाणुओं

की ......... संख्या वाले .......... में ऑक्सीकृ त होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

10. ल्यूकास अभिकर्मक सांद्र .......... तथा ......... का मिश्रण है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IGJV5pPaOiLp
https://dl.doubtnut.com/l/_HXA80XnxEDXK
https://dl.doubtnut.com/l/_r5z3wPgQfJwU
https://dl.doubtnut.com/l/_dGNFslESHZkS


11. बैन्जीन वलय की ............ प्रकृ ति के  कारण फिनॉल्स ऐल्कॉहॉल्स की अपेक्षा जल में कम

विलेय होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

12. क्षार की उपस्थिति में फिनॉल्स का बैन्जोएलेशन ............. अभिक्रिया कहलाती है।

वीडियो उत्तर देखें

13. फिनॉल्स ऐल्कॉहॉल्स की अपेक्षा .......... अम्लीय होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

14. o- तथा p- स्थितियों पर इलेक्ट्रॉ नदानी समूहों की उपस्थिति फिनॉल्स की अम्लीय सामथर्य

को .......... कर देती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dGNFslESHZkS
https://dl.doubtnut.com/l/_U3WKEbFOSf0k
https://dl.doubtnut.com/l/_GeNdHfnIGv8n
https://dl.doubtnut.com/l/_GDYZP14K7O0T
https://dl.doubtnut.com/l/_fRRwRN8qc4c3


15. फीनॉल फे रिक क्लोराइड के  साथ ......... रंग उत्पन्न करता है।

वीडियो उत्तर देखें

16. पिक्रिक अम्ल का रासायनिक नाम ........... है।

वीडियो उत्तर देखें

17. रखने पर, फिनॉल के  .......... में .......... होने के  कारण वह .......... रंग का हो जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

18. .............. % ऐल्कोहॉल तथा ............ % जल का मिश्रण स्थिरकवाथी मिश्रण बनाता है

जिसका क्वथनांक .......... k होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kCVzszQYBKxV
https://dl.doubtnut.com/l/_WGHdDv4cSq6I
https://dl.doubtnut.com/l/_gm8l6QUPcBhF
https://dl.doubtnut.com/l/_Wj55t2tXc8as


19. सांद्र  के  साथ ग्लाइकॉल का आसवन करने पर ............. प्राप्त होता है जिसका

प्रयोग एक औद्योगिक ............. के  रूप में किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

20. सोडियम हाइड्रो क्साइड के  द्वारा वसा या तेल का जल-अपघटन करने पर ............. तथा ..........

प्राप्त होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

21.  सूत्र वाले क्रियात्मक समावयवी ............ तथा .............. हैं।

वीडियो उत्तर देखें

C2H6O

22. फिनॉलिक इथर्स का निर्माण विलियमसन संश्लेषण द्वारा ............... को ............ के  साथ

अभिकृ त करके  किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SC08MXfzElgo
https://dl.doubtnut.com/l/_mAf0n0uqil8v
https://dl.doubtnut.com/l/_c9BovVYjp57D
https://dl.doubtnut.com/l/_UJBUuRDmz6ND


रासायनिक संरचनाओं एवं अभिक्रियाओं पर आधारित प्रश्न

23. ऐल्कॉहॉल्स का सांद्र  के  द्वारा 413 k पर निर्जलीकरण करने पर मुख्यतः .........

प्राप्त होते हैं जबकि 443 k मुख्यतः ......... प्राप्त होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

24. इथर्स को वायु के  संपर्क  में रखने पर, वे वायुमंडलीय ऑक्सीजन के  साथ क्रिया करके  ...........

बनाते हैं। जो अत्यधिक ............. होते है।

वीडियो उत्तर देखें

25. इथर्स ठण्डे सांद्र अल्फियरिक अम्ल के  साथ क्रिया करके  .......... लवण बनाते हैं। यह

अभिक्रिया इथर्स के  दु र्बल लुइस .......... लक्षण को प्रदर्शित करती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UJBUuRDmz6ND
https://dl.doubtnut.com/l/_imRuwe1uaulk
https://dl.doubtnut.com/l/_rm7TYf5VYUD1
https://dl.doubtnut.com/l/_OCtyVRq2SCtO
https://dl.doubtnut.com/l/_tNLUsjUxHjRa


1.  अणुसूत्र वाला एक योगिक (A), ऑक्सीकरण पर,  अणुसूत्र वाला

योगिक (B) देता है । योगिक (B) धनात्मक आयोडोफॉर्म परीक्षण देता है । (B), 

के  साथ क्रिया करके , जल-अपघटन करने पर,  अणुसूत्र वाला योगिक (C) देता है ।

(A), (B) तथा (C) को पहचानीए एवं निहित अभिक्रियाओं को लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

C4H10O C4H8O

CH3MgBr

C5H12O

2. अणुसूत्र  वाला कार्बनिक यौगिक (A) ग्रिगनार्ड अभिकर्मक के  साथ अभिक्रिया

करके  (B) बनाता है। (B) को आयोडीन तथा कॉस्टिक क्षार के  साथ गर्म करने पर पीले रंग का

एक क्रिस्टलीय ठोस तथा एक कार्बोक्सिलिक अम्ल का सोडियम लवण प्राप्त होता है। (A), (B)

तथा ग्रिगनार्ड अभिकर्मक की पहचान कीजिए तथा प्रयुक्त अभिक्रियाओं की समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

C3H6O

3. एक कार्बनिक यौगिक (A) को  तथा  से अभिकृ त करने पर (B) तथा (C)

प्राप्त होते हैं, जिन्हे जस्ते के  चूर्ण के  साथ आसवित करने पर दोनों ही समान यौगिक (D) देते हैं।

(D) का ऑक्सीकरण करने पर  सूत्र वाला यौगिक (E) प्राप्त होता है। (E) के

सोडियम लवण को सोडलाइम के  साथ गर्म करने पर (F) प्राप्त होता है, जिसे (A) को जस्ते के

CHCl3 KOH

C7H6O2

https://dl.doubtnut.com/l/_tNLUsjUxHjRa
https://dl.doubtnut.com/l/_vHRtlYTmumLR
https://dl.doubtnut.com/l/_KdssEkMNwduG


चूर्ण के  साथ आसवित करके  भी प्राप्त किया जा सकता है। A, B, C, D, E तथा F की पहचान

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. यौगिक (A) 5 मिनट पश्चात् धनात्मक ल्यूकास परिक्षण देता है। (A) के  6.0 g को सोडियम

धातु के  साथ अभिकृ त करने पर STP पर 1120 mL हाइड्रो जन मुक्त होती है। यदि (A) के  प्रत्येक

अणु में ऑक्सीजन का एक परमाणु उपस्थित है तो (A) का संरचनात्मक सूत्र लिखिए। यौगिक

(A) की क्रिया  के  साथ कराने पर यौगिक (B) प्राप्त होता है, जो एल्युमिनियम क्लोराइड

की उपस्थिति में बैंजीन के  साथ क्रिया करके  यौगिक (C) देता है। (B) तथा (C) के  संरचनात्मक

सूत्र लिखिए।

उत्तर देखें

PBr3

5.  सूत्र वाले कार्बनिक यौगिक (A) को सांद्र  के  साथ 413 k गर्म करने पर 

 सूत्र वाला उदासीन यौगिक (B) प्राप्त होता है। (B) की क्रिया  से कराने पर

एक उत्पाद प्राप्त होता है जिसकी क्रिया  के  साथ कराने पर  सूत्र वाला यौगिक

(C) प्राप्त होता है। यौगिक (C) जल-अपघटन पर एक अम्ल  देता है तथा 

C2H6O H2SO4

C4H10O PCl5

KCN C3H5N

C3H6O2 Na/Hg

https://dl.doubtnut.com/l/_KdssEkMNwduG
https://dl.doubtnut.com/l/_zZw26IgylWEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZsULW8LR29Xs


द्वारा अपचयन पर एक क्षारक  देता है। यौगिक (A), (B) तथा (C) क्या हैं? सन्निहित

अभिक्रियाएँ  भी दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

C3H9N

6. एक हाइड्रो कार्बन (X) को सांद्र  के  साथ गर्म करने पर एक सल्फोनिक अम्ल (Y)

प्राप्त होता है । (Y) का सोडियम लवण सोडियम हाइड्रॉ क्साइड के  साथ गर्म करके  तनु 

के  साथ जल-अपघटन करने पर (Z) प्राप्त होता है। (Z) कॉस्टिक क्षार में विलेय है जबकि

सोडियम बाइकार्बोनेट विलयन में अविलेय है। (X), (Y) तथा (Z) की पहचान कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

H2SO4

7. एक कार्बनिक यौगिक (A) धनात्मक लीबरमान नाइट्रो सो परिक्षण देता है।  तथा 

 के  साथ अभिकृ त करके  प्राप्त उत्पाद का जल-अपघटन करने पर यह यौगिक (B) एवं

(C) देता है। यौगिक (B) शिफ अभिकर्मक के  साथ रंग देता है जबकि (C), जो की भाप वाष्पशील

है, ऐसा नहीं करता है। यौगिक (C) को  से अभिकृ त करने पर  सूत्र युक्त

यौगिक (D) प्राप्त होता है, जो ऑक्सीकरण पर (E) देता है। यौगिक (E)  के  साथ गहरा

बैगनी रंग देता है। जबकि  के  साथ अभिकृ त करने पर एक दर्द

CHCl3

KOH

LiAlH4 C7H8O2

FeCl3

(CH3CO)2 H3COOH
∅

C

https://dl.doubtnut.com/l/_ZsULW8LR29Xs
https://dl.doubtnut.com/l/_L6RdKrgNcFSo
https://dl.doubtnut.com/l/_3KWMfXlq0R4B


एन० सी० आई० आर० टी० प्रश्न

निवारक (F) देता है। उपयुक्त कारण स्पष्ट करते हुए यौगिक (A) से (F) तक की संरचनाएँ

दीजिए।

उत्तर देखें

1. निम्न यौगकों के   नाम लिखिये- 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv)  


IUPAC

                                 CH3

                                    |

CH3 − CH − CH − C − CH3

            |           |           |

         CH3  OH   CH3

H3C − CH − CH2 − CH − CH − CH3

            |                        |           |

           OH                   OH     C2H5

CH3 − CH − CH − CH3

            |           |

           OH      OH
HO − CH2 − CH − CH2 − OH

                        |

                     OH

https://dl.doubtnut.com/l/_3KWMfXlq0R4B
https://dl.doubtnut.com/l/_2l4NXkgY6Mew


 


(x)  


(xi)  


(xii) 

वीडियो उत्तर देखें

C6H5 − O − C2H5

C6H5 − O − C7H15(n − )

CH3 − CH2 − O − CH − CH2 − CH3

                                  |

                               CH3

2. निम्नलिखित IUPAC नाम युक्त यौगिकों की संरचनाएँ  लिखिये- 

(i) 2-methylbutan-2-ol 

(ii) 1-phenylpropan-2-ol 

https://dl.doubtnut.com/l/_2l4NXkgY6Mew
https://dl.doubtnut.com/l/_TQJKKYM4dRO5


(iii) 3, 5-dimethylhexane-1, 3, 5-triol 

(iv) 2, 3-diethylphenol 

(v) 1-ethoxypropane 

(vi) 2-ethoxy-3-methylpentane 

(vii) Cyclohexylmethanol 

(viii) 3-cyclohexylpentan-3-ol 

(ix) Cyclopent-3-en-1-ol 

(x) 3-chloromethylpentan-1-ol

वीडियो उत्तर देखें

3. (i) अणुसूत्र  युक्त सभी समावयवी ऐल्कोहॉलों की संरचनाएँ  लिखिये तथा उनके

IUPAC नाम दीजिए। 

(ii) उपरोक्त प्रश्न के  समावयवी ऐल्कोहॉलों की प्राथमिक, द्वितीयक तथा तृतीयक श्रेणी में

वर्गीकृ त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

C5H12O

4. स्पष्ट कीजिए की प्रोपेनोल का क्वथनांक ब्यूटेन से अधिक क्यों होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_TQJKKYM4dRO5
https://dl.doubtnut.com/l/_zaW9MdrcYG59
https://dl.doubtnut.com/l/_mk5Wp9vp0TTB


वीडियो उत्तर देखें

5. ऐल्कोहॉल समतुल्य अणुभार युक्त हाइड्रो कार्बनों की अपेक्षा जल में अधिक विलेय है। इस

तथ्य की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. हैडरोबोरेशन-ऑक्सीकरण अभिक्रिया से क्या तात्पर्य है? एक उदाहरण सहित स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. अणुसूत्र  के  मोनोहाइड्रिक फिनॉल की संरचनाएँ  तथा IUPAC नाम लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

C7H8O

8. ऑर्थो  तथा पैरा  नाइट्रो फिनोलो को भाप आसवन द्वारा अलग-अलग करने

की प्रक्रिया में कौन-सा समावयवी भाप वाष्पशील होगा और क्यों?

(o − ) (p − )

https://dl.doubtnut.com/l/_mk5Wp9vp0TTB
https://dl.doubtnut.com/l/_YbJmTqpDvXUI
https://dl.doubtnut.com/l/_tifgjqpqo6Ng
https://dl.doubtnut.com/l/_xGyghwAF2t1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_0tKmRjEh6wU2


वीडियो उत्तर देखें

9. क्यूमीन से फिनॉल बनाने की अभिक्रिया की समीकरण लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

10. क्लोरोबैंजीन से फिनॉल बनाने के  लिए रासायनिक समीकरण लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

11. ऐथीन के  जलयोजन (hydration) से एथेनोल प्राप्त करने की पक्रिया की क्रियाविधि

लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

12. आपको बैंजीन, सांद्र  तथा  दिये जाते हैं। इन अभिकर्मकों का प्रयोग कर

फिनॉल बनाने की प्रक्रिया की समीकरण लिखिये।

वीडि यो दे खें

H2SO4 NaOH

https://dl.doubtnut.com/l/_0tKmRjEh6wU2
https://dl.doubtnut.com/l/_wq1evdvs5Ont
https://dl.doubtnut.com/l/_r8BDgpvOhpNq
https://dl.doubtnut.com/l/_9b8sCCR0FIJV
https://dl.doubtnut.com/l/_AcnwHXaqWmCO


वीडियो उत्तर देखें

13. आप कै से संश्लेषित करेंगे - 

(i) किसी उपयुक्त एल्कीन से 1-फिनॉलऐथेनोल, 

(ii) एक ऐल्किल हैलाइड का प्रयोग कर  अभिक्रिया द्वारा सक्लोहेक्सीलमीथेनोल, 


(iii) किसी उपयुक्त ऐल्किल हैलाइड का प्रयोग कर पेंटेन-1-ऑल?

वीडियो उत्तर देखें

SN2

14. फिनॉल की अम्लीय प्रकृ ति को प्रदर्शित करने के  लिए दो अभिक्रियाएँ  दीजिए। फिनॉल की

अम्लीय प्रकृ ति की तुलना ऐल्कोहॉल की अम्लीय प्रकृ ति से कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. o-नाइट्रो फिनॉल o-मेथोक्सीफिनॉल की तुलना में अधिक अम्लीय क्यों है? स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AcnwHXaqWmCO
https://dl.doubtnut.com/l/_kri9S30JovTO
https://dl.doubtnut.com/l/_QW9y8bAYT7TV
https://dl.doubtnut.com/l/_iVcc5RLiPhPK
https://dl.doubtnut.com/l/_Tdj0PogIDX3m


16. व्याख्या कीजिए की किस प्रकार बैंजीन रिंग के  एक कार्बन से जुड़ा  समूह रिंग को

इलेक्ट्रॉ न स्नेही प्रतिस्थापन के  प्रति अधिक सक्रियता प्रदान करता है? 

वीडियो उत्तर देखें

−OH

17. निम्न अभिक्रियाओं की समीकरण लिखिये- 

(i) क्षारीय  विलयन द्वारा प्रोपेन-1-ऑल का ऑक्सीकरण। 


(ii) फिनॉल के  साथ  में विलेय  की क्रिया। 


(iii) फिनॉल तथा तनु  की क्रिया। 


(iv) जलीय  की उपस्थिति में फिनॉल तथा क्लोरोफॉर्म की क्रिया।

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

CS2 Br2

HNO3

NaOH

https://dl.doubtnut.com/l/_Tdj0PogIDX3m
https://dl.doubtnut.com/l/_qrOuqDQMo78S
https://dl.doubtnut.com/l/_y81nw4QBLbcN


18. एक उदाहरण देकर निम्न की व्याख्या कीजिए- 

(i) कोल्बे अभिक्रिया, 

(ii) राइमर-टाइमैन अभिक्रिया, 

(iii) विलियमसन ईथर संश्लेषण, 

(iv) असममित ईथर।

वीडियो उत्तर देखें

19. ऐथीन प्राप्त करने के  लिए एथेनोल के  अम्लीय निर्जलीकरण की क्रियाविधि लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्न परिवर्तन कै से करोगे? 

(i) Propene  Propan-2-ol 


(ii) Benzyl chloride  Benzyl alcohol 


(iii) Ethyl magnesium chloride  Propan-1-ol 


(iv) Methyl magnesium bromide  2-methylpropan-2-ol

वीडियो उत्तर देखें

→

→

→

→

https://dl.doubtnut.com/l/_y81nw4QBLbcN
https://dl.doubtnut.com/l/_tql2Y2owrIqP
https://dl.doubtnut.com/l/_CJHV0AOS07fD


21. निम्न अभिक्रियाओं में प्रयुक्त अभिकर्मकों के  नाम बताइये- 

(i) एक प्राथमिक ऐल्कोहॉल का कार्बोक्सिलिक अम्ल में ऑक्सीकरण। 

(ii) एक प्राथमिक ऐल्कोहॉल का ऐल्डीहाइड में ऑक्सीकरण 

(iii) फिनॉल का 2, 4, 6-ट्रा इब्रोमोफिनॉल में ब्रोमीनीकरण। 

(iv) बैन्जिल ऐल्कोहॉल का बैन्जोइक अम्ल में परिवर्तन। 

(v) प्रोपेन-1-ऑल का प्रोपीन में निर्जलीकरण। 

(vi) ब्यूटेन-2-ऑन का ब्यूटेन-2-ऑल में परिवर्तन।

वीडियो उत्तर देखें

22. मेथोक्सीमेथेन की तुलना में एथेनोल के  अधिक क्वथनांक का कारण स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. निम्न ईथरों के  IUPAC नाम लिखिये- 

(i)  
C2H5OCH2 − CH
∣

CH3

− CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_CJHV0AOS07fD
https://dl.doubtnut.com/l/_riwS5EmXkj8V
https://dl.doubtnut.com/l/_864lpg8Xl2hx
https://dl.doubtnut.com/l/_JNrOC4jm5ywX


(ii)  


(iii)  


(iv)  


(v) 

वीडियो उत्तर देखें

CH3OCH2CH2Cl

O2N − C6H4 − OCH3(p)

CH3CH2CH2OCH3

24. निमिनलखित इथ्रो को विलियम्सन संश्लेषण द्वारा बनाने के  लिए अभिकमरको के  नाम एव

समीकरण लिखिए- 

(i) 1-प्रोपोक्सीप्रोपेन (ii) ऐथोक्सीबेंजीन (iii) 2-मेथोक्सी -2-मैथिलप्रोपेन (iv) 1- मेथोक्सीएथेन

वीडियो उत्तर देखें

25. कु छ विशेष प्रकार के  ईथरों के  बनाने में विलियमसन संश्लेषण की सीमाओं का उल्लेख

कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_JNrOC4jm5ywX
https://dl.doubtnut.com/l/_Er8mfXwes6fP
https://dl.doubtnut.com/l/_jnA5vOL2ZAP7


वीडियो उत्तर देखें

26. प्रोपेन-1-ऑल से 1-प्रोपोक्सीप्रोपेन किस प्रकार प्राप्त करेंगे ? अभिक्रिया की क्रियाविधि

लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

27. द्वितीयक अथवा तृतीयक ऐल्कोहॉलों का अम्लीय निर्जलीकरण ईथरों के  निर्माण की उपयुक्त

विधि नहीं है। कारण स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

28. निम्न से हाइड्रो जन आयोडाइड की अभिक्रिया की समीकरणें लिखिये- 

(i) 1-प्रोपोक्सीप्रोपेन (ii) मेथोक्सीबैंजीन (iii) बैन्जिल ऐथिल ईथर।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jnA5vOL2ZAP7
https://dl.doubtnut.com/l/_PwUZmfsXgMmB
https://dl.doubtnut.com/l/_eBK8mMZwvRP3
https://dl.doubtnut.com/l/_G1z5ZNVbctAn


29. निम्न तथ्यों की व्याख्या कीजिए- 

(i) ऐल्कॉक्सी समूह बैंजीन रिंग को इलेक्ट्रॉ न स्नेही प्रतिस्थापन के  प्रति सक्रिय बनाता है। 

(ii) यह समूह आने वाले समूह को ऑर्थो तथा पैरा स्थितियों में प्रेषित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

30. मेथाक्सीमेथेन की HI से अभिक्रिया की क्रियाविधि लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

31. निम्न अभिक्रियाओं की समीकरण लिखिए- 

(i) फ्रीडल-क्राफ्टस अभिक्रिया -ऐनिसोल का एल्काइलीकरण। 

(ii) ऐनिसोल का नाइट्री करण। 

(iii) ऐथेनोइक अम्ल के  माध्यम में ऐनिसोल का ब्रोमीनीकरण। 

(iv) ऐनिसोल का फ्रीडल-क्राफ्ट्स एसिटलिएशन।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3tlynd8mShc0
https://dl.doubtnut.com/l/_MpwTCT7OIMQP
https://dl.doubtnut.com/l/_gOopvgZqXUVK
https://dl.doubtnut.com/l/_WUvHPq9YL750


उत्तर प्रदेश बोर्ड परीक्षा प्रश्न पत्रों में निहित प्रश्न

32. निम्न ऐल्कोहॉलों को उपयुक्त एल्कीनों से आप किस प्रकार संश्लेषित करेंगे? 

 


वीडियो उत्तर देखें

33. 3-मेथीलब्यूटेन-2-ऑल की HBr से क्रिया निम्न प्रकार से है- 

 


इस अभिक्रिया की क्रियाविधि लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

                                                                   Br

                                                                   |

CH3 − CH − CH − CH3
HBr

−−→ CH3 − C − CH2 − CH3

            |           |                                          |

         CH3  OH                                  CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_WUvHPq9YL750
https://dl.doubtnut.com/l/_0rrZ5KDWd0hp
https://dl.doubtnut.com/l/_lplmnzAKcKek


1. ईथर बनाने की प्रयोगशाला विधि का सचित्र वर्णन कीजिए। ईथर की  से अभिक्रिया

का समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

PCl5

2. निम्नलिखित को समझाइए - 

(i) निम्न अणुभार के  ऐल्कोहॉल जल में विलेय हैं। 

(ii) ऐल्कोहॉल के  क्वथनांक अणुभार बढ़ने के  साथ बढ़ते हैं। 

(iii) ईथर की जल में विलेयता बहुत कम होती है।

वीडियो उत्तर देखें

3. डाईऐथिल ईथर बनाने की विलियमसन की संश्लेषण विधि का वर्णन कीजिए। इसकी

निम्नलिखित के  साथ रासायनिक अभिक्रिया लिखिए- 

(i)  (द्रव) (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

Na/NH3 P /HI

https://dl.doubtnut.com/l/_lplmnzAKcKek
https://dl.doubtnut.com/l/_DP2uwDdcTsEm
https://dl.doubtnut.com/l/_9fVmPvsyhaVC


4. निम्नलिखित को समझाइए - 

(i) ऐल्कोहॉलों का अणुभार बढ़ने पर जल में इनकी विलेयता घटती है। 

(ii) पावर ऐल्कोहॉल क्या होता है? इसका उपयोग क्या है? 

(iii) फिनॉल अम्लीय होते हैं। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

5. ग्रिगनार्ड अभिकर्मक से तृतीयक ऐल्कोहॉल कै से बनायेंगें? रासायनिक क्रियाये भी दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AvzosP9XW7Wo
https://dl.doubtnut.com/l/_2flZWdbb45QG


6. निम्नलिखित को उनकी घटती हुई अम्लीय प्रकृ ति के  क्रम में लिखिए- 

 


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

C6H5OH

7. कै से प्राप्त करेंगे (के वल रासायनिक समीकरण दीजिए)- 

बेंजीन से फिनॉल?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Fc1NNCujVm2e
https://dl.doubtnut.com/l/_4ILHVXBGzvPG


8. विलियमसन की संश्लेषण विधि द्वारा डाईऐथिलईथर बनाने की विधि का समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. मेथील ऐल्कोहॉल कै से प्राप्त करेंगे? रासायनिक समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित यौगिकों को अम्ल की बढ़ती हुई प्रबलता के  क्रम में लिखिए- 

(i) Phenol (ii) o-cresol 

(iii) m-cresol (iv) p-cresol.

वीडियो उत्तर देखें

11. मेथेनॉल के  निर्माण की विधि विस्तार में लिखिए। मेथेनॉल से एथेनोल कै से प्राप्त करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9tw79dNwzt92
https://dl.doubtnut.com/l/_Emp04rTWJSTS
https://dl.doubtnut.com/l/_7TnKldJg72qk
https://dl.doubtnut.com/l/_5RqLzBwcjQFa
https://dl.doubtnut.com/l/_FkEixazcQ0DA


12. निम्नलिखिए को समझाइए- 

(i) ईथर को रंगीन बोतल में पूर्ण रूप से भरकर रखा जाता है। 

(ii)  तथा  दोनों के  अणुभार समान हैं किन्तु कमरे के  ताप पर 

 द्रव है तथा  गैस है। 


(iii) ऐल्कोहॉलों का अणुभार बढ़ने पर जल में इसकी विलेयता घटती है।

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH CH3OCH3

C2H5OH CH3OCH ३

13. फिनॉल में अम्लीय गन क्यों होता है? स्पष्ट कीजिए। फिनॉल की रइमर-टाइमैन अभिक्रिया

तथा एक युग्मन अभिक्रिया के  रासायनिक समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. ऐल्कोहॉलों का क्रियात्मक समूह क्या है? ये कितने प्रकार के  होते हैं?  अणुसूत्र

का उदाहरण लेते हुए संभावित सभी समावयवी ऐल्कोहॉलों के  नाम तथा सूत्र लिखिए। इनकी

पहचान किस प्रकार की जाती है? एक परिक्षण के  द्वारा पुष्टि कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

C4H10O

https://dl.doubtnut.com/l/_FkEixazcQ0DA
https://dl.doubtnut.com/l/_mqTvog78d5uY
https://dl.doubtnut.com/l/_InBXUjm4Im8q


15. फिनॉल बनाने की प्रयोगशाला विधि का रासायनिक समीकरण लिखिए। फिनॉल में 

समूह की उपस्थिति प्रदर्शित करने के  लिए दो रासायनिक अभिक्रियाओं के  समीकरण भी

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

−OH

16. क्या होता है जब (के वल रासायनिक समीकरण लिखें)- 

(i) डाई ऐथिल ईथर  से क्रिया करता है? 


(ii) ऐथिल ऐल्कोहॉल को विरंजक चूर्ण और जल के  साथ गर्म किया जाता है? 

(iii) ऐथिल ऐल्कोहॉल को लाल फॉस्फोरस और HI के  साथ गर्म किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

PCl5

17. राइमर-टीमन अभिक्रिया की समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cqjwjmN0dwqM
https://dl.doubtnut.com/l/_9b8stYqaQBkW
https://dl.doubtnut.com/l/_MaJyJylPLlv7


18. मेथिल ऐल्कोहॉल बनाने की दो विधियों का वर्णन कीजिए। आवश्यक रासायनिक

समीकरण भी लिखिए। मेथिल ऐल्कोहॉल से डाइमेथिल ईंधन कै से प्राप्त करेंगे-

वीडियो उत्तर देखें

19. सैटजैफ नियम पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. डाईऐथिल ईथर बनाने की प्रयोगशाला विधि का वर्णन कीजिए तथा इसके  साथ  एवं

ठं डा  के  साथ अभिक्रिया का समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2O

HI

21. कै से बनाएं गे? (के वल रासायनिक समीकरण लिखिए)- 

(i) फिनॉल से बैन्जीन 

https://dl.doubtnut.com/l/_WKyRQcMy8IeC
https://dl.doubtnut.com/l/_rzREHUqF1dYb
https://dl.doubtnut.com/l/_1BLqNFZk804M
https://dl.doubtnut.com/l/_wWshIV1OKcLp


(ii) मेथिल ऐल्कोहॉल से ऐथिल ऐमीन 

(iii) ऐथिल ऐल्कोहॉल से एथिलीन।

वीडियो उत्तर देखें

22. मोनोहाइड्रिक ऐल्कोहॉल बनाने की दो सामान्य विधियाँ लिखिए और ऐथिल ऐल्कोहॉल की

सांद्र सल्फ्यूरिक अम्ल के  साथ भिन्न तापों पर अभिक्रिया लिखिए। उपयुक्त अभिक्रिया से

सम्बंधित से सभी समीकरण भी दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. निम्नलिखित को कै से प्राप्त करेंगे? (के वल रासायनिक समीकरण दीजिए)- 

(i) ऐथिल ऐल्कोहॉल से मेथिल ऐमीन 

(ii) फिनॉल से फिनॉफ्थलीन 

(iii) डाईऐथिल ईथर से एथिलीन।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wWshIV1OKcLp
https://dl.doubtnut.com/l/_Xx8hX4UaIKA4
https://dl.doubtnut.com/l/_CGcdafP0PkDV


24. फिनॉल के  विरचन की किन्ही दो विधियों के  रासायनिक समीकरण लिखिए। फिनॉल की

रिमर-टाइमैन अभिक्रिया का रासायनिक समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. क्या होता है जब (के वल रासायनिक समीकरण लिखिए)- 

(i) ऐथिल ऐल्कोहॉल के  आधिक्य को सांद्र  के  साथ  पर गर्म करते हैं? 


(ii) बैन्जीन डाइऐजोनियम क्लोराइड के  जलीय विलयन को गर्म किया जाता है? 

वीडियो उत्तर देखें

H २SO4 140∘

26. मेथिल ऐल्कोहॉल और ऐथिल ऐल्कोहॉल में विभेद के  लिए तीन परीक्षण लिखिए। एथेनॉल

के  दो महत्वपूर्ण उपयोग लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AC2Vr9huMEk8
https://dl.doubtnut.com/l/_OFNiGlCCQavf
https://dl.doubtnut.com/l/_hDLDtQxoDNSj


27. प्रयोगशाला में डाईऐथिल ईथर बनाने की विधि का वर्णन कीजिए। इसके  दो महत्त्वपूर्ण गुणों

को रासायनिक अभिक्रिया सहित लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

28. विलियमसन संश्लेषण द्वारा डाईऐथिल ईथर बनाने का रासायनिक समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

29. मेथिल ऐल्कोहॉल बनाने की दो विधियाँ लिखिए। मेथिल ऐल्कोहॉल का वह परिक्षण दीजिए

जो ऐथिल ऐल्कोहॉल न देता हो। रासायनिक अभिक्रियाएँ  दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30. p-नाइट्रो फिनॉल, o-नाइट्रो फिनॉल तथा m-नाइट्रो फिनॉल को कारण सहित घटती

अम्लीयता के  कर्म में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1jsHjHoP8IvI
https://dl.doubtnut.com/l/_BGtQiuryrcYD
https://dl.doubtnut.com/l/_bHasLdpEW4An
https://dl.doubtnut.com/l/_DdGcx96wIwJ4


31. डाईऐथिल ईथर बनाने की एक विधि का रासायनिक समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

32. ऐथिल ऐल्कोहॉल बनाने की दो विधियाँ लिखिए तथा सम्बंधित रासायनिक अभिक्रियाएँ

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

33. फिनॉल को कार्बोलिक अम्ल क्यों कहते हैं? इसके  अम्लीय स्वभाव की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

34. एसिटिक अम्ल के  औद्योगिक निर्माण की शीघ्र सिरका विधि (Quick Vinegar Process)

का सचित्र वर्णन कीजिए । प्रयुक्त रासायनिक समीकरण भी दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DdGcx96wIwJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_SCETMXxOIuOS
https://dl.doubtnut.com/l/_uZXTiYPHjHaU
https://dl.doubtnut.com/l/_YDHTNUbhzaIX
https://dl.doubtnut.com/l/_ov79o5hVq94D


35. फार्मेल्डिहाइड बनाने की दो वीथियों का वर्णन रासायनिक समीकरण देते हुए कीजिए। क्या

होता है जब फार्मेल्डिहाइड को अमोनिया के  साथ गर्म किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

36. सैटजेफ नियम को उदाहरण द्वारा समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

37. मेथिल ऐल्कोहॉल से ऐथिल ऐल्कोहॉल कै से प्राप्त करेंगे? के वल रासायनिक समीकरण

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

38. मोनोहाइड्रिक ऐल्कोहॉल बनाने की दो सामान्य विधियों का वर्णन कीजिए तथा ऐथिल

ऐल्कोहॉल पर विरंजक चूर्ण की अभिक्रिया का रासायनिक समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ov79o5hVq94D
https://dl.doubtnut.com/l/_wNqmAUuyTpkM
https://dl.doubtnut.com/l/_wMUm0p8WjDuX
https://dl.doubtnut.com/l/_28q1SMMNAA5F
https://dl.doubtnut.com/l/_KpC9e3hsebkk


वीडियो उत्तर देखें

39. आप कै से प्राप्त करेंगे (के वल रासायनिक समीकरण लिखिए)- 

(i) ऐथिल ऐल्कोहॉल से ऐसीटोन? 

(ii) फिनॉल से पिक्रिक अम्ल? 

(iii) मेथिल ऐल्कोहॉल से एसिटिक अम्ल?

वीडियो उत्तर देखें

40. फिनॉल की अम्लता पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

41. ऐथिल ऐल्कोहॉल का सांद्र  द्वारा निर्जलीकरण का रासायनिक समीकरण लिखिए

तथा इसकी क्रियाविधि समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_KpC9e3hsebkk
https://dl.doubtnut.com/l/_pihYdemTIolX
https://dl.doubtnut.com/l/_R1E9MIgi9TYK
https://dl.doubtnut.com/l/_Q675BlzFIOZK


42. फिनॉल से निम्नलिखित कै से प्राप्त करेंगे ? 

(के वल रासायनिक समीकरण दीजिए-) 

(i) पिक्रिक अम्ल (ii) बैन्जीन।

वीडियो उत्तर देखें

43. रीमर-टाइमैन अभिक्रिया का रासायनिक समीकरण लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

44. ल्यूकास अभिकर्मक क्या है? इसका उपयोग प्राथमिक, द्वितीयक तथा तृतीयक ऐल्कोहॉलों

के  परीक्षणों में किस प्रकार किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

45. डाईऐथिल ईथर बनाने की विलियमसन संश्लेषण का रासायनिक समीकरण लिखिए। ईथर

की शुद्धता का परीक्षण किस प्रकार किया जाता है?

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_SpTF6centx6J
https://dl.doubtnut.com/l/_pfMGLxcxL2qu
https://dl.doubtnut.com/l/_9OLhb5YMbZag
https://dl.doubtnut.com/l/_1Qtbt2gAjyao


वीडियो उत्तर देखें

46. आणविक सूत्र  वाले सभी संभव ईथरों के  संरचना सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

C4H10O

47. फिनॉल से टॉलूईन कै से प्राप्त किया जाता है? के वल रासायनिक समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

48. आप कै से प्राप्त करेंगे- 

(i) एथिलीन से ऐथिल ऐल्कोहॉल? 

(ii) ऐथिल ऐल्कोहॉल से ऐथिल एसिटेट ? 

(iii) ऐथिल ऐल्कोहॉल से डाईऐथिल ईथर ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1Qtbt2gAjyao
https://dl.doubtnut.com/l/_8L33KpLneR8s
https://dl.doubtnut.com/l/_HH1RBMXkxT7V
https://dl.doubtnut.com/l/_DpdKSiYMoBRM


49. किण्वन किसे कहते हैं? इस क्रिया के  लिए अनुकू ल परिस्थितियाँ क्या हैं?

वीडियो उत्तर देखें

50. फिनॉल को प्रयोगशाला में बनाने की विधि का रासायनिक समीकरण लिखिए तथा कोल्बे

अभिक्रिया और रिमर-टाइमैन अभिक्रिया का भी रासायनिक समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

51. कै से प्राप्त करेंगे (के वल रासायनिक समीकरण दीजिए-) 

(i) मेथिल ऐल्कोहॉल से ऐथिल ऐमीन? 

(ii) फॉर्मिक एसिड से एसिटिक एसिड ? 

(iii) ऐसीटोन से मेसिटिलीन ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JqJGv8Lsy20B
https://dl.doubtnut.com/l/_R7aqwruTEUTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ozOwsT2v8zAW


52. निम्नलिखित रासायनिक समीकरण को पूर्ण कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

53. ल्यूकास अभिकर्मक के  प्रयोग से पहचाना जाता है- 

(i) नाइट्रो एल्के न (ii) एल्कीन 

(iii) ऐल्कोहॉल (iv) ऐल्किन एमिन

वीडियो उत्तर देखें

54. प्राथमिक, द्वितीयक एवं तृतीयक ऐल्कोहॉल में विभेद कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jYNceVUoDYnf
https://dl.doubtnut.com/l/_WzQ92T2ziyOP
https://dl.doubtnut.com/l/_ISWJkHdYIquq


वीडियो उत्तर देखें

55. ऐथिल ऐल्कोहॉल और मेथिल ऐल्कोहॉल में विभेद के  दो परिक्षण दीजिए। सम्बंधित

रासायनिक समीकरण भी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

56. निम्नलिखित प्रमुख अभिक्रियाओं पर सम्बंधित रासायनिक समीकरण सहित संक्षिप्त नोट

लिखिए- 

(i) विलियमसन संश्लेषण 

(ii) राइमर -टाइमन अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

57. यूरोट्रो पीन क्या है? इसके  बनने का रासायनिक समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ISWJkHdYIquq
https://dl.doubtnut.com/l/_gxdRzPYCA20w
https://dl.doubtnut.com/l/_u8WpuqKcH3Qe
https://dl.doubtnut.com/l/_28PW5wQxZJK8


58. ल्यूकास अभिकर्मक है- 

(i) सांद्र  निर्जल  


(ii)  


(iii) तनु  निर्जल  


(iv) उपरोक्त में से कोई नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

HCl + ZnCl2

PdBaSO4

HCl + ZnCl2

59. ऐल्कोहॉलों की जल में विलेयता समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

60. प्रयोगशाला में फिनॉल बनाने की विधि का रासायनिक समीकरण द्वारा वर्णन कीजिए तथा

निम्न अभिक्रिया का समीकरण लिखिए- 

(i) राइमर -टाइमन अभिक्रिया 

(ii) कोल्बे अभिक्रिया।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ymUVGBJZ6PMv
https://dl.doubtnut.com/l/_q4n85yyogMy1
https://dl.doubtnut.com/l/_fe5y2kSx7X0m


61. क्या होता है जबकि (के वल रासायनिक समीकरण लिखिए)- 

(i) ऐथिल ऐल्कोहॉल भिन्न ताप पर सांद्र सल्फ्यूरिक अम्ल के  साथ क्रिया करता है? 

(ii) मेथिल ऐल्कोहॉल, एसिटिल क्लोराइड के  साथ अभिक्रिया करता है? 

(iii) ऐथिल ऐल्कोहॉल को विरंजक चूर्ण के  साथ गर्म किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

62. प्राथमिक, द्वितीयक तथा तृतीयक ऐल्कोहॉलों को विभेद करने वाला विहाइड्रो जनीकरण

परिक्षण लिखिए। समीकरण भी दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

63. निम्नलिखित को आप कै से प्राप्त करेंगे ? (के वल रासायनिक समीकरण लिखिए) 

(क) डाईऐथिल ईथर से ऐथिल ऐल्कोहॉल 

(ख) ऐथिल आयोडाइड से डाईऐथिल ईथर 

(ग) डाईऐथिल ईथर से ऐथिल एसिटेट

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CVBQfMmp7rTw
https://dl.doubtnut.com/l/_hU5rm2Aq8Mwf
https://dl.doubtnut.com/l/_2Qhg0Lf09kgf



